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ولى:  ➊                   
ُ
 الأ

ُ
 في الكِتابِ الوزاري  34إلى صفحة  2من صفحة             الوِحدة

رسُ 
حتوى العلمي الدَّ

ُ
ل: المجاهر.                                  تلخيصُ الم  لكِتابِ الوزاري في ا 01إلى صفحة  3من صفحة                                 الأوَّ

ل:  الأوَّ

 المجاهر

 

 

 يُعدّ العالم الانجليزي )روبرت هوك( -1

 م،0661عام  الخليّةأوّل من اكتشف      

 -خلايا ميّتة - خلايا الفلينواستطاع أن يُشاهد جُدرُ     

شبه خلايا النحل، من خلال    
ُ
 .مجهر بسيطالتي ت

 ليفينهوك( الخلايا الحيّة، -اكتشف الباحث الهولندي )أنتوني فان  -2

 م، من خلال مجهر طوّره1764عام  الكائنات الحية وحيدة الخلية

 .مرّة 252يصل إلى  بمقدار تكبير بنفسه  

 التي تقوم بتكبير الأشياء. المحدّبةاستخدم ليفينهوك العدسة  -3

 سؤال/ ما المقصودُ بالخليّة؟ -4

 كائنات الحيّة.وحدة التركيب والوظيفة في أجسام ال          

ر: لماذا تكون مياه البرك عكرة ومخضرّة في فصل الصيف؟ -5 فسِّ
ُ
 سؤال/ أ

لأن درجة الحرارة تكون ملائمة لنمو وتكاثر الكائنات الحيّة وبذلك تتكاثر البكتيريا والأوليات : التفسير         

 وتظهر عكرة ومخضرّة لوجود الطحالب الخضراء. والطحالب،

ر -7 فسِّ
ُ
 : تحتوي مياه المستنقعات والمياه الرّاكدة على كائنات حية دقيقة؟سؤال/ أ

ر عدّة عوامل منها:             : التفسير         
ُّ
 . درجة الحرارة الملائمة 2. الماء )الرطوبة(                  0بسبب توف

 . الأملاح الذائبة. 3     . دقائق الأتربة والقش 4                                                                                          

6- .
ً
 جدا

ً
ر: مهما بلغ علمُ الإنسان في هذا الكون من المعرفة فإنه يبقى قليلا

ّ
فك

ُ
 سؤال/ أ

فسيرُ        
َّ
  لأن الإنسان مهما بلغ من التقدم والتكنولوجيا والصناعات يبقى تفكيره محدود وكذلك أدواته : الت

 .قال تعالى )وما أوتيتم من العلم إلا قليلا( محدودة        

ب وما أهم أجزاؤه؟ -8
ّ
 سؤال/ ما الِمجهر المرك

ب
ّ
 الِمجهر المرك

 التعريف

جهاز يحتوي على عدستين للتكبير إحداهما عدسة عينيّة 

 والأخرى 

 عدسة شيئيّة. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأجزاء الأساسية

  العدسة

 العينيّة.

 يئيّة.العدسات الش 

 ريحة
ّ
قطعة معدنية تقوم  (: اللاقط)  مُثبت الش

 لشريحة على المنضدة.بتثبيت ا

 م قرص مُثبّت أسفل المنضدة :الحجاب الحدقي
ّ
 يتحك

ريحة. الضُوءشِدّة في 
ّ
 المُوجّه للش

  :وضع عليه الشريحة.المنضدة
ُ
 سطح مستو ت

 

 قوة تكبير العدسة الشيئيّة.× بير العدسة العينيّة = قوة تكمقدار التكبير ؟ في المجهر   دار التكبيرما مق

 روبرت هوك
 خلايا الفلّين مجهر هوك

 ليفينهوك
 عدسة محدّبة
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 مرات، 42مرات وقوة العدسة الشيئية المستخدمة  12سؤال/   إذا كانت قوّة تكبير العدسة العينية  -9

 ما مقدار قوة تكبير المجهر؟              

 المعطيات:   

  مرات 01العدسة العينية =  قوة

  مرات 3العدسة الشيئيّة = 

 ؟قوة تكبير قوّة المجهر =مقدار 

 الحل

ة قوة تكبير العدس× = قوة تكبير العدسة العينية  مقدار تكبير المجهر

 الشيئية.

 مرّة 311=  31×  01=  مقدار تكبير المجهر 
  

ر: عند تجهيز عيّنة ما تحت المجهر نضع الغطاء بحذر على الشريحة بزاوية  -12 فسِّ
ُ
 درجة؟ 45سؤال/ أ

 لعدم تكوّن فقاعات من الهواء: التفسير         

   

 على شريحة تحتوي عيّنة لكائنات حيّة دقيقة.سؤال/ ماذا يحدث إذا وُضعت بودرة ميثيل السليلوز  -11

 تعمل مادة ميثيل السليلوز على تثبيط حركة الكائنات الحيّة وبالتالي سهولة مشاهدتها والتعرف : يحدث                 

 عليها ورسمها بدقة.                                

 سؤال/ أذكر بعض الكائنات الحيّة الدقيقة التي توجد في مياهُ المستنقعات والمياهُ الرّاكدة؟ -12
 

 كائنات حيّة دقيقة تتبع مملكة الطلائعيات

 

 

الشكل تحت المجهر 

 المركب

 السبيروجيرا الكلاميدوموناس اليوغلينا البراميسيوم

  
  

 ت الكائنبعض صفا
يتحرك بوساطة 

 الأهداب
 يُميّزها وجودُ صبغة الكلوروفيل الخضراء

 كائنات حيّة دقيقة تتبع شعبة المفصليات

 

 

الشكل تحت المجهر 

 المركب

 

 الدافينا ) برغوث الماء (

 
  ( ملم. 6  - 1.2من العوالق الصغيرة تعيش في المياه العذبة يبلغ طولها )  بعض صفات الكائن

من خلال نشاط )مشاهدة خلايا نباتيّة( ما الفرق بين خلايا البشرة الخارجية لساق نبات الصّبار وخلايا   -13

 جذع نبات البلوط التي درسها )روبرت هوك(؟

  تمّ أخذها من كائن حي. أنوية حقيقيّةخلايا البشرة في ساق نبات الصبار متراصّة وتحتوي على 

  حتوي على أنوية.لا ت ميّتهخلايا جذع نبات البلوط 

 .على شريحة تحتوي خلايا لبشرة ساق الصبار صبغة اليودسؤال/ ماذا يحدث عند وضع  -14
 

 تعمل على صبغ أجزاء الخلية مما يُسهّل دراستها ومشاهدتها تحت المجهر.: يحدث         
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 ؟سؤال/ ما أنواع المجاهر -15

 . المجهر الالكتروني.4لتشريحي.          . المجهر ا2. المجهر الضوئي المركب.         0          

سؤال/ قارن بين أنواع المجاهر من حيث: العيّنة المستخدمة ومشاهدة الأجزاء الدّاخليّة ومقدار التكبير  -17

 .وأبعاد الصورة

  أنواع المجاهر  

 المجهر الالكتروني المجهر التشريحي المجهر الضوئي المركب وجه المقارنة

 

 

 شكل المجهر

 

 

 

 

 

  

 عيّنة رقيقة وشفّافة. العيّنة المُستخدمة
عيّنة سميكة وغير 

 شفّافة.
 وغير شفّافة. شفّافة

مشاهدة الأجزاء 

 الداخليّة

يمكن مشاهدة الأجزاء 

الداخليّة مثل النواة 

والعُضيّات الكبيرة مثل 

 الميتوكندريا.

 

 يمكن مشاهدتها. لا

 

 .يُمكن مشاهدتها

 أكثر من مليون مرّة مرّة. 11مرّات إلى  7من  مرّة. 0111 يصل إلى مقدار التكبير

 

 أبعاد الصورة

حة
ّ
 صورة مُسط

نائيّة الأبعاد(.
ُ
 )ث

 صورة مُجسّمة

لاثيّة
ُ
 الأبعاد(. )ث

نائيّة الأبعاد( أو 
ُ
لاث)ث

ُ
 يّة)ث

 الأبعاد(.

 

 

 الاستخدام

 *فحص ورؤية الكائنات 

 الحية الدقيقة.   

 * فحص عيّنات الدّم.

 الخلايا الحيوانيّة و  * رؤية

 النباتيّة.  

*فحص وتشريح 

الحشرات والمفصليات 

ومشاهدة شكل عيونها 

 وأطرافها وأجزاء جسمها. 

    

 . الفيروسات*فحص 

 تفاصيل الخلية*دراسة 

وعضيّاتها والعمليات 

الحيويّة التي تحدث 

 بداخلها.

رات.
ّ
  * تركيب الذ

ل: يُطلق على المجهر التشري -16
ّ
 حي هذا الاسم.سؤال/ عل

 لأنه يُستخدم لتشريح الكائن الحي تحته ومشاهدة أعضاؤه الخارجيّة والدّاخليّة مثل تشريح الحشرات.: السبب 

ل: تأخر العلماء في اكتشاف الفيروسات. -18
ّ
 سؤال/ عل

 تأخر اختراع المجهر الإلكتروني.: السبب         

 جالات استخدامها؟سؤال/ ما مبدأ عمل المجاهر الإلكترونيّة وما م -19

لاثيّة،  مرور حزمة من الإلكتروناتعَملِها على  مبدأيعتمد        
ُ
نائيّة أو ث

ُ
عبر العيّنة المراد مشاهدتها وفحصها بأبعاد ث

ن العلماء من دراسة تفاصيل الخليّة وعضيّاتها وعمليّاتها الحيويّة.
ّ
 مما مك

مجالات 

 استخدامها

 عديدة مثل:

 التعرّف على تراكيب دقيقة لمكونات الخليّة. (2 قيقة.   فحص عيّنات لكائنات د (1

رات و الاستنساخ. (DNA. 4فحص مركب ال  (3
ّ
 تركيب الذ

  استخدام تقنية النانوتكنولوجي. (5
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رسُ 
اني: الدَّ

ّ
حتوى العلمي الث

ُ
 في الكِتابِ الوزاري  22إلى صفحة  00من صفحة                          عالم الخليّة                          تلخيصُ الم

اني:
ّ
 الث

عالم 

 الخليّة                          

 

 سؤال/ ما الخليّة؟  -1

 وحدة التركيب والوظيفة في الكائن الحي.الخليّة:                

شبه الخليّة المصنع )السور والإدارة ومحتويات المصنع(، قارن بينهما من حيث المُدخلات  -2
ُ
سؤال/ ت

 والمخرجات؟ والعمليّات 

 المصنع الخليّة وجه المقارنة

 

 

كل
ّ
 الش

 

 

 

 

 

 

 جدار اسمنتي الغشاء الخلوي  السّور 

 مدير المصنع النواة الإدارة

 أدوات ومعدات ومولدات وغرف تخزين عُضيّات وسيتوبلازم محتويات المصنع

  المُدخلات ( المواد الأوليّةO2H   +2CO  +.)واد الخام()الم المواد الأوليّة غذاء. 

 للمحافظة  طاقةتحويل المواد الأوليّة إلى  العمليات

على بقاء الخليّة وبناء بروتين ضروري 

 لنموها.

 الإنتاج والصناعة.

 خرجات
ُ
مواد مفيدة للخليّة، وفضلات يتم التخلص  الم

 منها عبر الغشاء الخلوي.

المُنتج، وفضلات يتم التخلص منها عبر 

رق مختلفة.
ُ
  ط

ص الخلايا في الكائنات الحيّة وقيامها بوظائف معيّنة.سؤال/  -3 ر: تخصُّ فسِّ
ُ
 أ

نها من القيام بوظيفة محدّدة، ويُوجد التفسير    
ّ
على الأقل من  نوع 211: اختلاف الصفات التركيبيّة في الخلايا مك

 الخلايا المتخصّصة في جسم الإنسان. 

؟سؤال/ ما عدد الخلايا الجلديّة التي يتم استبد -4
ً
 الها يوميّا

 خليّة جلديّة بالانقسام، ويُعتبر أكبر أعضاء الجسم. ألفي مليون يستبدل الجلد يوميّا         

ستبدل عند التلف؟ -5
ُ
   سؤال/ أذكر أمثلة على خلايا لا ت

ستبدل. العصبيّةالخلايا           
ُ
 والخلايا العضليّة لا ت

   مك؟سؤال/ أذكر أمثلة على خلايا مُتخصّصة في جس -7

  الصفائح الدّمويّة. (3  الدم البيضاء. خلايا (2 الخلايا العضليّة )قلبيّة، ملساء، هيكليّة (1

دد )البنكرياس، الكظريّة، النخاميّة( (4
ُ
 الخلايا الدُهنيّة. (7 العظام.  خلايا (5 خلايا الغ

 
أنوية، سطحها مقعّر لا تحتوي خلايا الدّم الحمراء على     سؤال/ ما أهميّة التلاؤم في خلايا الدم الحمراء؟ -6

رن قابل ، غشاؤها موتكون أكثر كفاءة في نقل الأكسجين وهذا يجعلها تحمل كميّة من هيموغلوبين أكبرالوجهين 

 . مما يمكنها من المرور عبر الشعيرات الدّمويّةللانضغاط 
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عيرات الجذريّة مع وظيفتها. -8
ّ
ر: كيف تتلاءم خلايا الش فسِّ

ُ
 سؤال/ أ

عيرات الجذريّة يزيد من مساحة الامتصاص للماء والأملاح من التربة.  :التفسير         
ُ
 وجود الامتدادات في الش

 على تركيب  وضّح "يتلاءم تركيب كلّ خليّة مع وظائفهاسؤال/ " -9
ً
هذا التلاؤم معتمدا

 الخليّة العصبيّة.

بات كثيرة من أجل استقبال السيالات العصبيّ    لها. ة ونقلها محور أسطواني طويل وتشعُّ
 

ل الجدول الآتي الذي يُقارن بين خلايا حيوانيّة ونباتيّة من حيث التلاؤم والوظيفة: -12  عزيزي الطالب تأمَّ

ص الخلايا  تخصُّ

نوع 

 الخليّة
 اسمها

 

 صورتها
 

 التلاؤم )الشكل والتركيب(
 

 الوظيفة

 حيوانيّة

خليّة دم 

 حمراء

 
 

   لا تحتوي الخلايا الناضجة على

 .أنوية

   يمتلئ السيتوبلازم

 بالهيموغلوبين.

  .غشاؤها مَرن ومُقعّرة الوجهين 

   2نقلO  من الرئتين إلى

 .الخلايا

   مساعدة الخلايا

 .2COبالتخلص من 

 

خليّة 

 عصبيّة
 

   ،تحتوي على محورٍ أسطواني

.
ً
 طويل ومعزول كهربائيّا

  .نهاياتها متشعّبة 

  .نقل السيال العصبي 

  نقل ومعالجة الإشارات 

الكهربائيّة من وإلى الدماغ 

 والحبل الشوكي.

خلايا 

جلديّة 

 خارجيّة

 

   .متراصّة ومتناهية في الصغر 

  
  الحماية من دخول الجراثيم

خرى إلى 
ُ
بار والمواد الأ

ُ
والغ

 الجسم.

 نباتيّة

خلايا 

شعيرات 

 جذريّة
 

 .غشاؤها رقيق ولها جدار خلوي 

   تحتوي فجوة مركزيّة عالية

 جدّدة باستمرار.التركيز ومت

امتصاص الماء والأملاح من • 

 التربة ونقلها إلى الجذر.

      
 من خصائص الحياة التي تميّز الكائنات الحيّة عن المكونات غير الحيّة -11

ً
 .سؤال/ أذكر بعضا

 الحاجة للطاقة.  (6      التكاثر.  (1الاستجابة.        (3    الأيض.  (4      الحركة.  (2      النمو.  (0                

  سؤال/ وضّح أهميّة الخليّة للكائن الحي. -12

  مصدر تعويض الخلايا التالفة وبناء خلايا جديدة. (2 الخليّة أساس بناء أجسام الكائنات الحيّة. (0

ختلفة. (4
ُ
ؤدي وظيفتها التنظيميّة بتشكيل الأنسجة المتخصّصة.  (3  القيام بالوظائف الأيضيّة الم

ُ
 ت
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  سؤال/ ما بنود نظريّة الخليّة؟-13

 بُنود نظريّة الخليّة

 جميع الكائنات الحيّة تتكوّن  (0

 من خليّة واحدة أو أكثر.

 

خلايا 

 حيوانيّة

 

 

 

 

 خلية نباتية

 

تنتج الخلايا من انقسام خلايا  (2

 سابقة.

  

الخليّة وحدة البناء والوظيفة  (4

في أجسام الكائنات الحيّة، 

ت الحيويّة )جميع العمليا

 تحدث داخل الخليّة(.

   
 

وضح أنواع الخلايا: -14
ُ
ل الخارطة المفاهيميّة الآتية التي ت  عزيزي الطالب تأمَّ

 
بة و الاختلاف. -15

ّ
  سؤال/ قارن في جدول بين الخليّة الحيوانيّة و الخليّة النباتيّة من خلال الأجزاء الأساسيّة و أوجه الش

 الخليّة النباتيّة    الحيوانيّة الخليّة    وجه المُقارنة

 

 

 

 شكل الخليّة

  
الأجزاء 

 الأساسيّة
  السيتوبلازم الغشاء الخلوي  النواة  السيتوبلازم الغشاء الخلوي  النواة

به
ّ
 الشبكة الإندوبلازميّة  -أجسام حالة    -أجسام جولجي  -الكثير من العُضيّات مثل/ الميتوكندريا  أوجُه الش
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 ختلافأوجه الا 

 .تحتوي فجوات مُتعدّدة وصغيرة الحجم 

 .تحتوي مريكزات 

 .تحتوي أجسام حالة بكثرة 

 .
ً
 وأسواطا

ً
  قد تحتوي أهدابا

 .تحتوي فجوة مركزيّة كبيرة 

 .تحتوي بلاستيدات خضراء 

 .تحتوي القليل من أجسام الحالة 

 .تحتوي جدار خلوي 

أهميّة 

 الاختلاف

 الاختلاف لوظائف معيّنة

 لإنتاج خيوط المغزل خلال تالمُريكزا /

 الانقسام.

 للحركة الانتقاليّة أو الأهداب والأسواط /

لنقل البويضات في قناة البيض أو 

 تنظيف مجاري التنفس.

 للقيام بالبناء البلاستيدات الخضراء /

 الضوئي.

 عالية التركيز لضمان الفجوات العصاريّة /

 عمليات الامتصاص للماء والأملاح.

 
 

  رن في جدول بين خاصيّة الانتشار والخاصيّة الأسموزيّة.سؤال/ قا -17
 

 الخاصيّة الأسموزيّة    خاصيّة الانتشار    وجه المقارنة

 

 

 شكل توضيحي

 

 

 

 

 

 

 بها إ الأكثرانتقال المادة من الوسط  التعريف
ً
لى تركيزا

. الأقلالوسط 
ً
 تركيزا

عمليّة انتقال جزيئات الماء )المذيب( من 

 بالمادة المُذابة إلى  الأقلالمحلول 
ً
تركيزا

 بها عبر غشاءٍ شبه الأكثر المحلول 
ً
تركيزا

 منفذ.

الجُزيئات 

 المتحرّكة
 جزيئات المُذيب )الماء( جزيئات المُذاب

 

 اتجاه النقل فيها

  

 

 

 

 أمثلة عليها

  انتقال المواد عبر الغشاء الخلوي مثل

 انتقال غازات التنفس.

 .نقطة حبر في ماء 

 ان السّيارات والمصانع.دخ 

  في الخلايا الحيوانيّة والنباتيّة حيث يتم

عمليّة تبادل المياه اللازمة لإتمام النشاط 

 في الخليّة.

 .لوي
ُ
لى لمرض الفشل الك

ُ
 عمليّة غسيل الك

 .عمليّة تحلية مياه البحر 
 

 

 المنخفض المرتفع
 التركيز

 المنخفض المرتفع
 التركيز

 شاء شبه منفذغ
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ر: يُوصف الغشاء الخلويّ بخاصيّة النفاذيّة  -16
ّ
فك

ُ
سؤال/ أ

 الاختياريّة.

 شكل قنوات تعمل ال
ُ
 غشاء الخلوي يتكوّن من بروتينات ت

م مرور المواد المُذابة من وإلى الخليّةكنواقل 
ّ
نظ

ّ
 حسب ت

 حاجة الخليّة باستخدام خاصيّة الانتشار والخاصيّة الأسموزيّة.

  م في حركة المواد من وإلى الخليّةالغشاء الخلوي
ّ
 حيث  يتحك

 لاحتياجات الخليّة.يسمح بمرور البعض ويعوق ويمنع البعض 
ً
 الآخر وفقا

ر: عدم توقف انتقال المواد بين الخليّة والبيئة المحيطة بها. -18
ّ
فك

ُ
 سؤال/ أ

بين الوسطين باتجاهين مُتضادين وبالدّرجة نفسها، وبالتالي تتمكن الخلية  المواد استمراريّة حركة جزيئات بسبب  

 من القيام بعمليّاتها الحيويّة.

ر: -19
ّ
فك

ُ
 الماء يتلوّن بلونِ الشاي. سؤال/ أ

ّ
 عند وضع كيس شاي في ماءٍ ساخنٍ، فإن

 في الكيس، وبالتالي تنتشر                  
ً
اي يكون تركيزها عاليا

ّ
ن الوسط م لأن المادة الملوّنة للش

 
ً
اي( إلى الوسط  الأعلى تركيزا

ّ
 )كيس الش

ً
 )الماء السّاخن(. الأقل تركيزا

 ع صفار البيض في ماء مالح.سؤال/ ماذا يحدث: عند وض -22

 ينكمش صفار البيض.: يحدث 

 لانتقال الماء من صفار البيض )تركيز منخفض( إلى الماء المالح )تركيز مرتفع( بالخاصيّة الأسموزيّة.: السبب 

ر. -21
ّ
 سؤال/ ماذا يحدث: عند وضع خلايا الدّم الحمراء في ماء مُقط

       تنفجر الخلايا: يحدث 

 ال الماء المقطر )تركيز منخفض( إلى الخليّة الحمراء )تركيز مرتفع( بالخاصيّة الأسموزيّة.لانتق: السبب

ل الجدول الآتي الذي يُوضح مكونات الخليّة: -22   عزيزي الطالب تأمَّ
 

 

  مكوّنات الخليّة  

 التعريف والوظيفة     المُكوّن   

 الغشاء الخلوي  .1

 
 

  يُحيط بالخليّة يعز 
ً
لها عن محيطها الخارجي غشاء رقيق جدا

 ويحفظ محتوياتها.

  ه الليبيدات المُفَسْفَرةيتكوّن من طبقتين من
ُ
ل
ّ
ا مواد تتخل

التي تعمل كنواقل متخصّصة  لبروتينيّةمثل المواد ا

 للمواد من وإلى الخليّة.

  والخاصيّة  خاصيّة الانتشارتنتقل المواد عبره من خلال

 الأسموزيّة.

 النواة .2

 
 

 

 م بجميع الأنشطة داخل  جسم كروي
ّ
أو شبه كروي تتحك

 الخليّة.

 :تتكوّن النواة من 

 نويّة (2 سائل نووي. (0

قوب. (4
ٌ
 غلاف نووي يحتوي ث

. وتعطي لكروموسوماتالمادة الوراثيّة التي تحمل ا (3

  الكائن الحيّ صفاتِه.
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 السيتوبلازم .4

 
 

 

  ( مُذاب فيه العديدُ من المواد ) سائل هُلامي ) سيتوسول

 + بروتين + دهون + سكر (،  يملأ معظم حجم الخليّة.ماء 

 التي لا يمكن رؤيتها إلا  لعُضيّاتتوجد فيه العديد من ا

 بالمجهر

 الالكتروني. 

 .لحدوث التفاعلات الكيميائيّة الحيويّة 
ً
 ملائما

ً
 يُعد وسطا

كندريا و لكل عُضيّة وظيفة مثل الميتو غشائيّة مثل الرايبوسومات و  لا غشائيّة: عديدة ومنها  العُضيّات .4

 معيّنة.

 الميتوكندريا (1
 

  زوّد الخليّة
ُ
 اللازمة للقيام بعملها. بالطاقةت

 الرايبوسومات (2

 

  الخليّة. بناء بروتينعُضيّات لها دور في 

3) 
بكة

ّ
 الش

 الاندوبلازميّة

  من جزء لآخر في  نقل الموادشبكة من القنوات تعمل على

 الخليّة.

 سام الحالةأج (4

 

  ات وتحتوي على أنزيم الخلايا الحيوانيّةحويصلات تكثر في

 هاضمة

ل
ّ
حل

ُ
 المواد العضويّة وتنقلها إلى خارج الخليّة. ت

 الفجوات (5

 
  وجد في

ُ
  الخلايا الحيوانيّةت

ً
 متعدّدة وصغيرة الحجمعادة

 مركزيّة كبيرة في 
ٌ
 واحدة

ٌ
وجد فجوة

ُ
 الخلايا النباتيّةوت

 لى ماء وأملاح وسكاكر وفضلات.وتحتوي ع

 المواد. إزالة سُميّةتعمل على  أنزيماتتحتوي على    البيروكسيسوم (7

 المُريكزات (6

   وجد في
ُ
ولها دور مهم في انقسام الخليّة  الخلايا الحيوانيّةت

 الحيوانيّة.

  ب المُريكز من
ّ
خيوط ، تتكوّن من أسطوانة جوفاءيترك

نْي بروتينيّة
ُ
سمى أ

ُ
 بيبات دقيقة.ت

 جهاز جولجي (8
 

  حة تقوم بتغليف البروتين
ّ
أغشية أنبوبيّة مُتراصّة ومُسط

 وتعديله لنقله خارج الخليّة.

9) 
البلاستيدات 

  الخضراء

  وجد في
ُ
 .لضوئيالبناء اوتقوم بعمليّة  الخلايا النباتيّة فقطت

 .كسب النّبات اللون الأخضر
ُ
 ت

 الجدار الخلوي  .5
 

 لها ويحافظ على شك للخلايا النباتيّةلغشاء الخلويّ يُحيط با

 وحجمها.

 الخليّة النباتيّة من الانفجار أو الانكماش. حماية 
 

 سؤال/ ماذا يحدث: عند إزالة النواة من الخليّة الأميبيا. -23 

 تموت الخليّة.: يحدث              

 الحيويّة في الخليّة. لأن النواة المسؤولة عن جميع النشاطات: السبب              
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وجد في معظم أجزاء الخليّة، ما المقصود بالإنزيمات وما هي وظيفتها ومع  الإنزيماتسؤال/  -24
ُ
مواد كيميائيّة ت

 تعداد أمثلة عليها؟

 الإنزيمات  

عريف
ّ
 الت

اخل د تحفيز وتنشيط التفاعلات الكيميائيّةتعمل على  البروتيناتجُزيئات حيويّة من 

 الخليّة.

عُضيّة التي ال

نتجها
ُ
 ت

 .لرايبوسوماتيتم انتاجها في عُضيّة ا

 الوظيفة

 .ل جُزيئات الغذاء ليسهل امتصاصُها
ّ
حل

ُ
 ت

 .ل المواد السّامة ليسهل التخلص منها، مثل الكحوليات
ّ
حل

ُ
 ت

 .بناء جُزيئات جديدة مثل البروتينات والدّهون 

 .العُضيّاتأو داخل  مالسيتوبلاز تعمل داخل الخلايا بشكل حرّ في  مكان العمل

ؤثر في 
ُ
عوامل ت

 نشاط

 الإنزيم

 درجة الحموضة         (2 درجة الحرارة          (0

 تركيز المواد المتفاعلة (3 تركيز الإنزيم          (4

طة وعوامل مُثبّطة. (6 تركيز المواد الناتجة (1
ّ
 عوامل منش

 
 إنزيم الكتليز   مثال عليها

 واجدة في عُضيّة البيروكسيسومات.  أحد الأنزيمات المُت إنزيم الكتليز: 

ط تفاعل الوظيفة
ّ
ل : يُنش

ّ
(  2O2H ) فوق أكسيد الهيدروجينبعض المواد مثل تحل

 السّام.

 معادلة التّفاعل:   

 سؤال/ أفكر: يكثر أنزيم الكتليز في الكبد. 

 وتخليصها من الجسم.  إزالة السُموملأن من وظائف الكبد            

 ماذا يحدث:سؤال /

ازجة.(  2O2H )عند إضافة فوق أكسيد الهيدروجين       
ّ
 على البطاطا الط

 يخرج منها ماء وغاز الأكسجين ويظهر على شكل رغوة.: يحدث         

 لأن البطاطا الطازجة )غير المسلوقة( تحتوي إنزيم الكتليز الذي يعمل : السبب                

  ( يتحوّل إلى ماء و أكسجين. 2O2H ورة نشطة و عند إضافة )بص                       
 :لتي تتواجد في الخلايا النباتيّةسؤال/ ما أنواع البلاستيدات ا -25

 

2O2H 

 إنزيم كتليز

 
2O  +  O2H 
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رسُ 
الث: الدَّ

ّ
حتوى العلمي الث

ُ
 اري في الكِتابِ الوز  22إلى صفحة  24من صفحة                          انقسام الخلايا               تلخيصُ الم

الث:
ّ
 الث

انقسام 

 الخلايا                         

 

  سؤال/ ما الكروموسومات و ما تركيبها؟ -1

 الكروموسومات

كل تحت المجهر 
ّ
الش

 الإلكتروني

 

 التعريف
- RNA النووي والحمض- الحمض مصنوعة من ،الخلايا هي )هياكل صغيرة( داخل

 البروتين.و 

سمى  كروماتيدينيتركب الكروموسوم من  التركيب
ُ
 .السنتروميريرتبطان بنقطة ت

 معلومات عنه

  وجد الكروموسومات في
ُ
 .خليةكل  نواةت

  بكة الكروماتينيّة( وهي علالكروماتين على:  قبل الانقسامتحتوي نواة الخليّة
ّ
ى أو )الش

بكة إلى  شكل خيوط طويلة
ّ
ورفيعة وأثناء عمليّة الانقسام تتفكك هذه الش

 .كروموسومات

  المادة الوراثيّة  تضاعفيحدث(DNA) الخليّة. قبل انقسام 

 الكروموسوماتالكائن الحي وعدد  حجمعلاقة بين  لا يُوجد. 

 الكروموسومات وصفات الكائن الحي.عدد علاقة بين  لا يُوجد 

 تركيب الجينات لكائن الحي هو الذي يُحدّد صفات المُميّزة ل(DNA)  وليس عدد

 لكروموسومات.

 كروموسوم. 47هو  خلايا الإنسانالكروموسومات في  عدد 

مراحل تضاعف 

الكروموسومات في 

 نواة الخليّة.

  
؟ -2

ً
 سؤال/ ما أنواع الخلايا في الكائنات الحيّة عديدة الخلايا التي تتكاثر جنسيّا

 ئنات الحيّة عديدة الخلاياأنواع الخلايا في الكا   

 ( الخلايا الجنيسيّة2 ( الخلايا الجسديّة )الجسميّة(1 وجه المقارتة

 مكان الوجود

الإنسان والحيوان  خلايا أجسامتشمل 

 والخلايا الخضريّة في النبات.

وجد في 
ُ
الذكريّة  الأعضاء الجنسيّةت

والأنثويّة عند الإنسان والحيوان 

 والنبات.

 بطريقة الانقسام المُنصّف. بطريقة الانقسام المُتساوي. م النواةطريقة انقسا

عدد الكروموسومات 

 الناتجة عن الانقسام.
 ن 1 ن 2
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 أمثلة

  خلايا الجلد والعظام والكبد في

 الانسان.

 :ضريّة
ُ
مثل الساق  الخلايا الخ

 والأوراق في النبات.

كريّة في الانسان 
ّ
الخلايا الجنسيّة الذ

 المنوي()الحيوان وهي 

كريّة في النبات وهي
ّ
 الخلايا الجنسيّة الذ

قاح( 
ّ
 )حبّة الل

الخليّة الجنسيّة الأنثويّة في الإنسان 

 )البُويضة(والحيوان والنبات وهي 

 سؤال/ ما أنواع الانقسام في الخلايا؟ -3

 ( الانقسام المُنصّف.2( الانقسام المُتساوي.                 0                 

 واع الانقسام في الخلاياأن    

 ( الانقسام المُنصّف2    ( الانقسام المُتساوي           1    وجه المُقارنة

 التعريف

هو انقسام الخليّة إلى خليتين جديدتين 

بهما نفس العدد الأصلي من 

 الكروموسومات.

هو انقسام الخليّة إلى أربع خلايا جديدة 

بها نصف العدد الأصلي من 

 مات.الكروموسو 

نوع الخلايا التي يحدث 

 فيها

الخلايا الجنسيّة )التناسليّة( المُنتجة  الخلايا الجسديّة )الجسميّة(.

 للغاميتات.

 الهدف منه والأهميّة

  مثل  عديدة الخلايافي الكائنات

وتعويض  النموبهدف  الإنسان

 .الخلايا التّالفة

 مثل  وحيدة الخليّة في الكائنات

 تكاثر.البراميسيوم بهدف ال

 

  عدد الكروموسومات فيثبات يُسهم في 

خلايا النوع الواحد من الكائنات الحيّة 

.
ً
 التي تتكاثر جنسيّا

 .إنتاج الجاميتات 

 خلايا( 3) )خليّتان( عدد الخلايا الناتجة.

عدد الكروموسومات في 

اتجة عن 
ّ
الخلايا الن

 الانقسام.

 ن( 2) 

 36في خليّة إنسان يكون العدد 

 
ً
 كروموسوما

 ن( 1)

 24في خليّة إنسان يكون العدد 

 
ً
 كروموسوما

 

 شكل توضيحي

 

 

 

 

 

 

 

 

قدم في العمر -4
ّ
 .سؤال/ هل يستمر انقسام الخلايا بالسرعة نفسها مع الت

سرعة انقسام الخلايا من عمر لآخر فتكون سريعة بدايتها وتتناقص في فترات عمريّة معيّنة وتزداد في فترات  تختلف        

 من سرعة  يُقلليُصبح معدّل عمليّات الهدم أكبر من عمليات البناء مما التّقدم في العمر مثل المراهقة، ومع  أخرى 

 العمليات الحيويّة وسرعة الانقسام.       
 

 

 

46 

46 46 

 خليّة إنسان

46 

23 23 

23 23 23 23 

الأقصى
ور 

 زھ
كتبة

م

 www.zohoralaqsa.com لتحمیل المزید زوروا موقع زھور الأقصى



 
اد التَّربوي  1الثامن ف –تلخيصً المُحتوى العلمي       طلال بدَوان/ محمد البرنية       :وإعدادرُؤية                              ©رِزمة برنامج رُوَّ

 44من  13الصفحة 

 

 

 سؤال/ كيف يحدث الانقسام المُتساوي في الخليّة الحيوانيّة؟ -5
 

 الانقسام المتساوي للخليّة الحيوانيّة

ور/ الدّ 
ّ
 شكل نواة الخليّة الوصف ور الط

ور البيْني
ّ
 الط

  قبل دخول الخليّة عمليّة  تحضيريّةمرحلة

 الانقسام الخلوي.

  حجمها.فيه الخليّة ويزداد تنمو 

  تتضاعف( كميّة المادّة الوراثيّةDNA.)  

 مراحل الانقسام المتساوي للخليّة الحيوانيّة

 . الدّور التمهيدي1

  ك الكروماتين إلى
ُّ
 كروموسوماتتفك

 قصيرة وغليظة مُتضاعفة.

  الغلاف النووييختفي. 

  ويّةتختفي   .النُّ

 . الدّور الاستوائي2

  ب
ّ
 الخليّة. وسطالكروموسومات تترت

  كل  بسنتروميرترتبط خيوط المغزل

 كروموسوم من القطبين.

 

 . الدّور الانفصالي3

 السنترومير في كل كروموسوم. ينفصل 

 لشقيقة.الكروموسومات ا تنفصل 

  تنكمش الأشعّة المغزليّة وتنسحب

الكروماتيدات إلى القطبين ويحدث 

ر.  تخصُّ
 

 . الدّور النهّائي4

 ر في الخليّة  .يزداد التّخصُّ

  الأشعة المغزليّة.تختفي 

   تتجمّع الكروماتيدات الوليدة في منتصف

 كل خليّة جديدة.

  م بالتّكون والسيتوبلاز  الغلاف النووييبدأ

 والنويّة بالظهور. بالانقسام

 

. دور انقسام 5

 السيتوبلازم

  خليتين متماثلتين الخليّة إلىتنقسم. 

  ل خليّة علىتحتوي
ُ
نفس عدد  ك

 كروموسومات الأم.
 

 
 

 سؤال/ ماذا يحدث إذا لم تمرّ الخليّة في الطور البيْني؟ -7

 لن تدخل الخليّة مرحلة الانقسام.           
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 ريكزات ، و خيوط المغزل في عمليّة الانقسام المُتساوي؟سؤال/ ما أهميّة الم -6

تمتد منها خيوط المغزل وهي خيوط بروتينيّة ترتبط بمنطقة  الحيوانيّة،عُضيّات توجد في الخلايا  المريكزات

 قسام.أثناء عمليّة الان على سحب الكروماتيدات اتجاه الأقطابالسنترومير في الكروموسومات من القطبين وتعمل 

ب الكروموسومات فرادى في منتصف الخليّة في الدّور الاستوائي؟      -8
ّ
لحدوث انفصال  سؤال/ لماذا تترت

 للكروماتيدات الشقيقة في الدور الانفصالي عن بعضها بفعل انكماش خيوط المغزل في الدّور الانفصالي.

 لى مُريكزان؟سؤال/ أفسّر: قدرة الخليّة النباتيّة على الانقسام رغم عدم احتوائها ع -9

 التفسير: لأنّه يُوجد بها تجمُعات بروتينيّة تعمل عمل المُريكزات. 

 

 

 

 

 

 

 

 سؤال/ حدّد نوع الانقسام )مُتساوٍ أو منصّف( الذي يحدث في كلٍّ من الحالات الآتية: -12

 ة(.إنتاج البويضات في مبيض المرأ –م نمو الأجنّة في الأرحا –إنتاج حبوب اللقاح في الأزهار  –التئام الجروح  –)تكاثر البكتيريا  

 المثال نوع الانقسام )مُتساوٍ أو منصّف(

 نمو الأجنّة في الأرحام –التئام الجروح  –تكاثر البكتيريا  انقسام )مُتساوٍ(

 إنتاج البويضات في مبيض المرأة –إنتاج حبوب اللقاح في الأزهار انقسام )منصّف(
 

كروموسؤؤؤؤؤؤؤومات في خلايا جلدها مسؤؤؤؤؤؤؤاوٍ لعدد الكروموسؤؤؤؤؤؤؤومات في خلايا جلد سؤؤؤؤؤؤؤؤال/ ادّعت سؤؤؤؤؤؤؤلم  أن عدد ال -11

 العدد غير متساوٍ، لأنّهن من أبوين مختلفين. أيُهما على حقّ؟ ولماذا؟
ّ
 زميلتها رنيم، فردّت عليها رنيم بأن

.كر  36على حق، لأن عدد الكروموسومات ثابت ومتساوٍ في خلايا جسم الإنسان وهو  سلمى الإجابة/    
ً
 وموسوما

 سؤال/ من خلال دراستك لموضوع الانقسام، أجب عن الأسئلة الآتية: -12

، والخلايا الناتجة من هذا الانقسام؟ (0
ً
 منصّفا

ً
 ما الفرق بين الخليّة الأم التي تنقسم انقساما

 العدد منوالخلايا الناتجة بها نصف ، ن(2) 36الأم فيها العدد الأصلي من الكروموسومات وهو  الخليّة الإجابة/

 ن(.0) 24الكروموسومات 

وجؤد على شؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤكؤؤل أزواٍ  متمؤؤاثلؤة. مؤا مصؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤدر كؤؤلّ  (2
ُ
ة ت ة للكؤائنؤؤات الحيؤّ الكروموسؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤومؤات في الخلايؤؤا الجسؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤؤميؤؤّ

كر والأنثى( الأب الإجابة/             كروموسوم في كلّ زوٍ  كروموسومي؟
ّ
 والأم )الذ

: 47يُوجد في الخلايا الجسديّة للإنسان  (4
ً
 كروموسوما

 كم زوجا من الكروموسومات المتماثلة يُوجد في خلايا العظام؟-أ                  

 من الكروموسومات ) 24 الإجابة/     
ً
 كروموسوم( لأنّ خلايا العظام من الأمثلة على الخلايا الجسميّة. 36زوجا

 يُوجد في خليّة الحيوان المنوي للرّجل؟-ب               
ً
 كم كروموسوما

 لأنّ خليّة الحيوان المنوي من الأمثلة على الخلايا الجنسيّة.  24 جابة/الإ       
ً
 كروموسوما

 فما هو عدد الكروموسومات في خليّة خضريّة والبويضة؟ 6إذا كان عدد كروموسومات حبة لقاح -               

ضؤؤؤؤؤريّة الخليّة الإجابة/  
ُ
روموسوووووومات حبة اللقاح   كروموسووووووم لأنها خليّة جسوووووميّة تكون ضوووووعف ك 03تحتوي  الخ

  كروموسومات لأنها خليّة جنسيّة مثل حبة اللقاح. 7تحتوي  البويضة               الجنسيّة.
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 سؤال/ ما المقصود بمتلازمة داون؟ -13

 متلازمة داون     

 

 التعريف

 فل وخلاياه تحتوي  حالة وراثيّة
ّ
  37تحدث عندما يُولد الط

ً
 من  كروموسوما

ً
كما  36بدلا

 في الشخص العادي الطبيعي.هو 

  م من قبل العالم )لانغدون داون(.0666تمّ اكتشاف أوّل حالة عام 

  ممدى الحياة وصعوبات  تأخير في النّمويُعاني المُصاب من
ّ
 .في التعل

الصّفات المظهريّة 

للمُصاب بمتلازمة 

 داون 

صر قامة.              0
ُ
 نية إضافيّة في جفن العين.  ( وجود ث4( جبهة بارزة.              2( ق

 ( أيدٍ وأقدام قصيرة. 6( لسان كبير الحجم.      1( رؤوس منبسطة.       3

خريطة 

الكروموسومات 

الخاصّة بالمُصاب 

 بمتلازمة داون 

 
عدد 

الكروموسومات في 

خلايا المُصاب 

 بمتلازمة داون 

37  
ً
 كروموسوما

 

سبب حدوث 

 متلازمة داون 

 (.20ث إلى الزّوج الكروموسومي رقم )إضافة كروموسوم ثال 

  سبّب حدوث خلل أثناء الانقسام المُنصّف في الخلايا الجنسيّة، فينتج
ُ
الإضافة ت

 غاميت 

ب بغاميت طبيعي يحتوي )23يحتوي على )    وعندما يُخصَّ
ً
 ( كروموسم24( كروموسوما

ً
ا

.37ينتج فرد تجتوي خلاياه )
ً
 ( كروموسوما

 ت به خلل + غاميت طبيعي.= غاميكروموسومات المريض 

 كروموسوم(. 36كروموسوم. )الإنسان الطبيعي  37=  24+  23=                          
 

 
 

 

 

 

رسُ 
حتوى العلمي الرّابع: الدَّ

ُ
ر                                تلخيصُ الم

ُ
 الوزاري في الكِتابِ  42إلى صفحة  41من صفحة                            التكاث

 الرّابع:

كاثر
ُ
 الت

 سؤال/ ما المقصود بالتكاثر وما الهدف منه وما أنواعه؟ -1

 : هو زيادة عدد الأفراد من الكائنات الحيّة.التكاثر

ر استمرار الحياة لجميع الكائنات الحيّة. الهدف من التكاثر: 
ّ
 المحافظة على بقاء النوع الحيوي في البيئة مما يُوف

 ( التكاثر اللاجنس ي.2التكاثر الجنس ي.             ( 1أنواع التكاثر: 
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 سؤال/ قارن بين التكاثر الجنس ي والتكاثر اللاجنس ي. -2

 أنواع التكاثر

 ( التكاثر اللاجنس ي2    (  التكاثر الجنس ي1    وجه المُقارنة

 التعريف
وع من النذكر وأنثى تكاثر يحتاج إلى أبوين 

 نفسه. 
 .ي واحدفرد أبو تكاثر يتم من خلال 

 ينتج عنه
ينتج عنه أبناء تتشارك في بعض الصفات مع 

 من الأبوين.
ً
 أيّا

ً
شبه تماما

ُ
 آبائها ولكنّها لا ت

 ينتج عنه نسخٌ طِبق الأصل عن الآباء.

أمثلة على كائنات 

حيّة يحدث فيها 

ر
ُ
 التكاث

  عديدة الخلايامُعظم الكائنات الحيّة 

 )حيوانيّة أو نباتيّة(. مثل: 

 سان.( الان0

 ( الحيوان.2 

 .الأزهار( النبات من خلال 4        

 

 

  يحدث في العديد من الكائنات الحيّة

 وبطرق مختلفة مثل:

ار الانشط( البكتيريا والأوليات عن طريق 0

نائي.
ُ
 الث

 التّبرعُم.( الخميرة عن طريق 2

 التجزئة.( نجم البحر عن طريق 4

ضري.( النبات عن طريق 3
ُ
  التكاثر الخ

 سؤال/ كيف يحدث التكاثر الجنس ي في الانسان؟ -4

م ( ، تتطوّر في رح زايجوتمن الزّوجة و بالتالي تتكوّن بويضة مُخصبة ) بويضة من الزّوج مع  حيوان منوي التقاء 

 الزّوجة لتكوّن الجنين.

 
 سؤال/ ما مرحلة المراهقة وما أهم علاماتها؟ -5

 مرحلة المُراهقة  

شد.مرحلة  تعريف المراهقة  عمريةّ انتقالية بين الطّفولة والرُّ

 وقد تختلف في بدايتها ونهايتها من شخص للآخر. 21إلى سن  02الفترة من سن  المرحلة العمريّة

علامات مرحلة 

 المراهقة
ضوج الجنس ي.( 2 النّمو الجسمي. (0  التّغيير النفس ي.( 4 النُّ

أمثلة على علامات 

 مرحلة المُراهقة

 .تنمو العضلات 

 .زيادة الطول 

  ،ر الصوت. )خشن تغيُّ

 ناعم(.

 .زيادة العرق 

  راعين
ّ
كثرة الشعر في الذ

 والرّجلين. 

  زيادة حجم الخصيتين

كور.
ُّ
 للذ

 .كور
ُّ
 الاحتلام لدى الذ

  اتساع الحوض وكبر حجم

 الثدي )للإناث(.

 .)الدورة الشهريّة )للإناث 

  نمو شعر العانة ذكور

 وإناث. 

 .قة بالنفس
ّ
 زيادة الث

  هتمام بالمظهر الخارجي.الا 

 .الميل إلى الاستقلاليّة 

  زعة للرّفض والتحدي
ّ
الن

 والتمرد.

 .الانطوائية 
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ظافة في مرحلة المُراهقة؟ -7
ّ
 سؤال/ تزداد الحاجة للن

 للمحافظة على صحة وسلامة الأعضاء التناسليّة خاصة وقت الاحتلام عند الفتيان والدّورة الشهريّة لدى الفتيات.

ف -6
ُ
رات نفسيّة كثيرة في مرحلة المراهقة؟سؤال/ أ  سّر: تحدث تغيُّ

دّة النخامية التي تفرز هرمون النمو في الدّم : التفسير
ُ
بفعل نضج الغدد الصّماء وزيادة إفرازها في الجسم خاصّة الغ

 ويُؤثر في نمو العظام والعضلات والأعضاء التناسليّة.

فسّر: يتفاوت وقت ظهور علامات النضج -8
ُ
 الجنس ي عند كلا الجنسين؟ سؤال/ أ

 لاختلاف وقت نضج الغدد الصّماء. : التفسير        

ه؟ -9
ُ
رق

ُ
بات وما ط

ّ
ضري( في الن

ُ
 سؤال/ ما التكاثر اللاجنس ي )الخ

بات
ّ
ضري( في الن

ُ
 التكاثر اللاجنس ي )الخ

عريف
ّ
 الت

ضريّة أو الجذر أو زيادة أعداد النبات عن طريق استخدام إكثار هو 
ُ
بطرق يّة الأجزاء الخ

 متعدّدة 
ً
 عن عمليّة التلقيح والإخصاب في الزّهرة. بعيدا

ضري في النبات
ُ
رق التكاثر الخ

ُ
 ط

ريقة
ّ
عريف والوصف الط

ّ
 شكل توضيحي مثال الت

1. 
 السّيقان

 )الرايزومات(

 وتكوّن براعم 
ً
سيقان تنمو أفقيّا

 تخرج منها جذور.

 النعناع.

 

 
 

 الدّرنات .2
على  سيقان أرضيّة منتفخة

 سطحها عيون يخرج منها براعم.
 البطاطا العاديّة

 

 الفسائل .3

فليّة  نبات ينمو من البراعم السُّ

 
ً
 فرعا

ً
لقاعدة النبات مُكوّنا

 وجذور، يُشبه النبات الأم.

 النخيل.

 الموز.

 

 العُقل .4
جُزء من سيقان النّبات يحمل 

 عدّة براعم.

 سيقان التين والعنب.

 .سيقان الورد الجوري

 

 الأبصال .5
 
ً
 طرفيا

ً
رصيّة تحمل برعما

ُ
ساق ق

 كبير تحيط به قواعد الأوراق.

 البصل والثوم.

 الغيصلان )القيصلان(.

 النرجس والزّنابق.

  صابون الرّاعي.

 الترقيد .7

دفن غصن نباتي دون فصله عن 

النبات الأم إلى أن يكوّن جذور 

مّ فصله ونقله.
ُ
 عرضيّة، ث

 نبات العنب.

 لتين.نبات ا

مان.  نبات الرُّ
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 ها  ؛أفضلُ مِهنةٍ في العالم حبُّ
ُ
 “هي المِهنة التي ت

 فهد عامر الأحمدي

 
 

 

 

 

 

 

 التطعيم .6

تثبيت غصن نباتي على جذع 

شجرة من نفس العائلة لينمو 

.
ً
 جديدا

ً
 نباتا

ً
 مكونا

تركيب غصن الخوخ على 

وز المُرّ.
ّ
 الل

  
رق التكاثر اللاجنس ي، عند الكائنات الحيّة الآتية: -12 

ُ
 سؤال / حدّد ط

 طريقة التكاثر اللاجنس ي الكائن الحي

 الدّرنات. طاطا.الب .1

 الانشطار التُناثي. البكتيريا. .2

 الأبصال. نبات قرن الغزال )صابون الراعي(. .3

 العقل أو الترقيد. التين. .4

 العقل أو الترقيد. العنب. .5

 التبرعم. الخميرة. .7

حلب الاسبيروجيرا .6
ُ
  التجزئة. ط

ر: لماذا ينتشر العفن في صندوق الفا -11
ّ
فك

ُ
 كهة بسرعة كبيرة.سؤال/ أ

 لنمو فطر العفن وتكاثره بالأبواغ وبالتالي الرطوبة والظلام في صناديق الفاكهة عندما تتوفر 
ً
يكون الوسط ملائما

 ينتشر بسرعة.

 بين المشمش والليمون. -12
ً
فسّر: لا يكون التطعيم ناجحا

ُ
 سؤال/ أ

 م أن يكون بين نوعين من نفس العائلة.الليمون، ومن شروط التطعي تختلف عن عائلةلأن المشمش من عائلة  

فسّر: فشل المستثمرون في القضاء على نجم البحر لحماية محار اللؤلؤ. -13
ُ
 سؤال/ أ

 بالتّجزئةلأن حيوان نجم البحر يتكاثر    
ً
 ، فعندما قاموا بتقطيعهلا جنسيّا

 إلى قطع عديدة نمت كل قطعة لتُكوّن نجم بحر جديد.           

رق أخرى تتكاثر بها النباتات؟سؤال/ تتك  -14
ُ
، هل توجد ط

ً
ضريا

ُ
 اثر النباتات خ

، حيث يوُجد في الأزهار أعضاء تذكير     
ً
 جنسيّا

ً
نعم، تتكاثر النباتات الزّهريّة تكاثرا

داة) تلقيح وتتحول الزّهرة إلى ثمرة  وتحدث عمليّة( الكربلة) وأعضاء تأنيث( السُّ

 اثر.تحتوي على بذور من خلالها يتم التك
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                              ➋  
ُ
انية: الوِحدة

َّ
 في الكِتابِ الوزاري  12إلى صفحة  31من صفحة الث

رس
حتو    الدَّ

ُ
 ى العلميتلخيصُ الم

لا: طاقة  أوَّ

 الحركة.

يارةِ  -0 نهُ عفاحتراقُ الوقودِ ينتُجُ  مع عملِ الغذاء داخل جسم الكائن الحي،يتشابهُ عملُ الوقودِ داخِل السَّ

 
ً
نُ الكائن الحي من القيامِ  طاقة ِ

ّ
مك

ُ
 ت
ٌ
نُ السيارة من الحركةِ، واحتراقُ الغذاءِ ينتُجُ عنهُ طاقة ِ

ّ
مك

ُ
 تهِ بأنشطت

 المختلفة.

كُ  -2 رًا في حركتهِ، فقد يتحرَّ بُ تغيُّ سبِّ
ُ
ة في جسمٍ ما، فإنها ت  من القوى الخارجيَّ

ٌ
إذا أثرت قوة، أو مجموعة

كُ الجسمُ بسرعةٍ ما، فإنهُ يمتلكُ  ة. وعندما يتحرَّ  لتأثيرِ هذهِ القوى الخارجيَّ
ً
اكِنُ نتيجة الجسمُ السَّ

سم  ا
ُ
 لحركتهِ ت

ً
اقةِ نتيجة

َّ
 من أشكالِ الط

ً
 لطاقة الحركية للجسم.شكلا

اقة: -4
َّ
غلٍ. الط

ُ
 على بذلِ ش

ُ
 هي القُدرة

ة. ◀من أشكالِ الطاقة  -3 اقة الميكانيكيَّ
َّ
 الحركةِ، طاقة الوضعِ، الط

ُ
 طاقة

1-  
 
 ط

ُ
 حركتهِ. :الحركةاقة

ً
 التي يمتلكها الجسم نتيجة

ُ
اقة

َّ
 الط

 
 يُمكنُ حسابُ طاقةِ الحركةِ للجسمِ المُتحرِّكِ من العلاقة: -6

=   حركةطاقة ال
1

2
تلة  ×     

ُ
رعة(×  الك  2)السُّ

=             حط        
1

2
 2ع×  ك     ×         

اقة وِفق  نظامِ الوحداتِ العالمي هي -7
َّ
 قياسِ الط

ُ
 : )جول(وحدة

تلة بوحدة )كغم(، والسرعة بوحدة )م/ث(
ُ
 الك

ُ
 حيث

 :1مِثال -8

تلتها 
ُ
 ك

ٌ
كُ كرة م/ث، فما مِقدارُ طاقتها  9بِسرعةٍ ثابتةٍ مِقدارها  كغم على سطحٍ أفقي أملس، 1تتحرَّ

 الحركية؟

=     حط         : الحل
1

2
=             2ع×    ك ×      

1

2
    × 1    ×(9)2                =

1

2
 جول    40.5=                81 ×     

 :2مثال -9

ةِ حو  ياضيَّ  الرِّ
 
ةِ التربية  خلال  حصَّ

ُ
 أن 2ل  الملعبِ بسرعةٍ ثابتةٍ مِقدارها ركض  عدنان

 
م/ث، فإذا علمت

 
 
تلة

ُ
 كغم، أحسب: 45ك

ة أثناء  الرَّكضِ. -1  طاقتهُ الحركيَّ

=     حط     
1

2
=             2ع×  ك   ×      

1

2
    ×45    ×(2)2                =

1

2
 جول    90=             4×   45×      

ة إذ -2 ة؟ 4ا أصبحت سرعتهُ طاقتهُ الحركيَّ ا زادت طاقتهُ الحركيَّ
ً
 م/ث. كم ضعف

=    حط        
1

2
 أضعاف   4زادت                          جول  360=                 4×  90=                 2(4)×     45×    
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 دائمًا موجبًا:  -12
ُ
 نُ موجبًا.لأن مُربع السرعة دائما يكو مقدارُ طاقةِ الجسمِ الحركية يكون

:
ً
 ثانِيا

 
ُ
طاقة

 الوضع.

 الوضعِ: -1
ُ
نٍ من سطحِ الأرضِ، أو  طاقة  المخزونةِ في الجسمِ بسببِ موقعهِ )موضعهِ( على ارتفاعٍ معيَّ

ُ
الطاقة

ةٍ أخرى.  أي نقطةٍ مرجعيَّ

 
 : تفاحة نيوتن:مثال -2

 عندما كانتِ 
ُ
فاحة

ُّ
 من أشكالِ  الت

ً
جرةِ، اختزنت شكلا

َّ
صنِ الش

ُ
على غ

ا
َّ
 الوضعقة )الط

ُ
قوطِ عنِ طاقة  بالسُّ

ُ
فاحة (، وعندما بدأت التُّ

ةٍ  لِ إلى طاقةٍ حركيَّ حوُّ اقةِ بالتَّ
َّ
كلُ منَ الط

َّ
صنِ، بدأ هذا الش

ُ
الغ

 تدريجيًا حتى وصلت الأرض.

قطة ) -
ُّ
فاحةِ أكبر عند الن

ُّ
 الت

ُ
 سُرعة

ُ
  ب(تكون

ر: -3 ِ
ّ
 فك

رفصاء 
ُ
" الق

 
اعون .يجلسُ رافعو الأثقالِ "الربَّ

 
قيلة

َّ
 الث

 
 رفعهم الأوزان

 عند 

قلِ، 
ُّ
 الوضعِ فيقلُّ الشغلُ المبذولُ لِرفعِ الث

ُ
ت طاقة

َّ
لأنهُ كلما اقتربنا منَ الأرضِ قل

  فيستطيعُ حملهُ تدريجيًا بشكلٍ أسهلَ لا يُؤذي العمود الفقري.

سب -4 ِ
ّ
ةِ لأيِّ جسمٍ بالن ةِ الأرضيَّ  الوضعِ في مجالِ الجاذبيَّ

ُ
حتسبُ طاقة

ُ
ة ت  كما يلي:ةِ إلى نُقطةٍ مرجعيَّ

مكان تواجد الجسم بالنسبةِ 

 للنقطة المرجعية

مقدارُ طاقةِ 

 للجسم الوضعِ 

 
ة قطة المرجعيَّ  موجب )+( فوق النُّ

 صفر عند النقطة المرجعية

ة قطة المرجعيَّ  (-سالب ) أسفلَ النُّ

 ما ارتفع عنه زادت طاقة الوضع التي يختزنها.، وكلصفرًاتكونُ طاقة الوضع للجسم على مستوى سطحِ الأرضِ  -5

 للجسمِ من العلاقة: الوَضعيُمكنُ حسابُ طاقةِ  -7

 الوضعِ 
ُ
ةِ ) طاقة ةِ الأرضيَّ  عن مستوى سطح الأرض الارتفاعُ العموديّ  ×مِقدارَ وزنِ الجسمِ  = (في مجالِ الجاذبيَّ

ة     ×الكتلة  = الوزن )و(وإذا كان  :تسارعُ الجاذبية الأرضيَّ  فإنَّ

تلة  = طاقة الوضع
ُ
ة   ×   الك  الارتفاع العمودي عن مستوى سطح الأرض.   ×   تسارعُ الجاذبيَّ

 ف             ×           جؤ                   ×  ك         =            وط       

ة )جؤ( ت :مع العلم بأن                                 الجاذبية الأرضيَّ
 
 2م/ث 12قريبًا = تسارع
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اقة وِفق  نظامِ الوحداتِ العالمي هي -00
َّ
 قياسِ الط

ُ
 : )جول(وحدة

تلة بوحدة )كغم(، والارتفاعُ 
ُ
 الك

ُ
 بوحدة )م(عن نُقطة المرجع حيث

 :0مثال -6

تلتها 
ُ
امن، ك

َّ
ِ الث

ّ
ف  في الصَّ

ٌ
 أنَّ  42سُه  طالبة

 
 المدرسةِ، فإذا علمت

اني من 
َّ
ابِقِ الث

َّ
 في الط

ٌ
 كغم، موجودة

ابق يرتفعُ عن مُستوى سطحِ الأرضِ بمقدارِ 
َّ
م، فما مقدارُ طاقةِ الوضعِ التي تمتلكها سُه ،  3هذا الط

ةٍ على الارضِ؟ سبةِ إلى نقطةٍ مرجعيَّ ِ
ّ
 بالن

 جول  0211=               4×  01×  31=            ف   ×جو      ×ك     =  وط   الحل:

 :2مثال -8

 ماءٍ بلاستيكي، م
ُ
انِ وهو ممتلئٌ 6وجودٌ على سطح بنايةٍ ترتفعُ خزان  الخزَّ

 
تلة

ُ
 أن ك

 
م عن الأرض، فإذا علمت

 وهو ممتلئٌ بالماء. بالنِسبةِ إلى نقطةٍ  1222بالماءِ 
ُ
 الوضعِ التي يمتلكها الخزَّان

 
كغم، أحسب طاقة

ةٍ عند  مستوى سطح الأرض.  مرجعيَّ

 جول  71111=                7×  01×  0111=            ف   ×جو      ×ك     =  وط الحل: 

، ثمَّ تعودُ إلى  -9
ٌ
رت فيها قوة

َّ
رُ شكلها إذا أث  يتغيَّ

ُ
ابضِ(، حيث تمتازُ بعضُ الموادِ بالمرونةِ )مثل: المطاطِ، أو النَّ

ة عندَ تأ  وضعٍ مرونيَّ
َ
 طاقة

ُ
زِنُ الأجسامُ المرنة

َ
رة. وتخت ِ

ّ
ة، ثرها بقوةٍ خشكلها الأصلي بعدَ زوالِ القوةِ المؤث ارجيَّ

ي إلى انبساطها، أو انضغاطها. ؤدِّ
ُ
 ت

المطاط في القوس والسهم 

◀ 
 

ابض )الزمبرك(  النَّ

◀ 
 

ة: -12  الوضعِ المرونيَّ
ُ
 التي  طاقة

ُ
اقة

َّ
ختزنُ الط

ُ
ة، تؤدي إلى في الأجسامِ المرنة ت ، عندَ تأثرها بقوةٍ خارجيَّ

  انبساطها أو انقباضها.

ا:
ً
 ثالِث

 حفظِ 
ُ
 قانون

اقة.
َّ
 الط

لُ من  -0 ، كما أنها تتحوَّ
ٌ
 الحركةِ إلى طاقةِ وضعٍ.شكلٍ إلى آخرٍ للطاقةِ أشكالٌ كثيرة

ُ
لُ طاقة  تتحوَّ

ً
 ، فمثلا

 وجه المقارنة

  

 صفر )لأنها ساكنة( تزداد عند النزول للأسفل طاقة الحركة للكرة =

 طاقة الوضع للكرة = 
 تقل كلما تحركت لأسفل

 طح الأرض يقل()لأن ارتفاعها عن س

 القيمة العظمى التي تمتلكها الكرة.

 حفظِ  -2
ُ
اقة:  )بقاء( قانون

َّ
لُ من شكلٍ إلى آخر.الط ستحدث، ولكنها تتحوَّ

ُ
فنى ولا ت

َ
 لا ت

ُ
اقة

َّ
 الط

ة:  -3 اقة الميكانيكيَّ
َّ
ةِ نقطةٍ من مساره.الط  مجموعُ طاقتي الحركةِ والوضعِ للجسمِ في أيَّ

اقة الميكيُمكنُ حسابُ  -3
َّ
ةالط  للجسمِ من العلاقة: انيكيَّ

ة  الميكانيكيَّ
ُ
اقة

َّ
 الحركةِ    =  الط

ُ
 الوضعِ    +طاقة

ُ
 طاقة

 وط          +             حط        =               مط               

ة هي: -1 اقة الميكانيكيَّ
َّ
 )جول( وحدة قياس الط
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 مثال: -7

ة،  ةِ الأرضيَّ جالِ الجاذبيَّ  جسمٌ في م 
 
ذِف

ُ
ة وكاق  مقدارُ طاقتهِ الميكانيكيَّ

 
جول، في نقطةٍ ما من مسارهِ،  12ن

ة  ة، عند  تلك   5أصبح  مِقدارُ طاقتهِ الحركيَّ ة الأرضيَّ جول، ما مقدارُ طاقةِ الوضعِ لهُ في مجالِ الجاذبيَّ

قطة؟
ُّ
 الن

  وط    +    حط     =   مط الحل:     

 وط  +         1=         02                  

 جول   7=         1   -      02=     وط                  

ة: -6 اقةِ الميكانيكيَّ
َّ
 حفظِ الط

ُ
 قانون

  إلى الأعلى الشكل المقابل:في 
ً
تتحول  ،أثناء ارتفاع الكرة المقذوفة رأسيا

طاقتها الحركية إلى طاقة وضع، ويكون مقدار النقصان في طاقة الحركة 

 لمقدار الزيادة في طاقة الوضع، 
ً
  تصل الكرة إلى أقص   ارتفاع حتمساويا

 )ع  لها؛
ً
( عند هذه النقطة، حيث أن =.بحيث تصبح طاقتها الحركية صفرا

ثناء وأ. والاحتكاكالطاقة الميكانيكية محفوظة في حال غياب مقاومة الهواء 

تحولت طاقة الوضع لها إلى طاقة حركة، ويكون مقدار  سقوط الكرة،

 لم
ً
  .قدار الزيادة في طاقة الحركةالنقصان في طاقة الوضع مساويا

  حركة.عند قذفِ كرةٍ لأعلى نكونُ قد أكسبناها 
ً
 طاقة

  
ُ
ة. تقلُّ كلما ارتفعتِ الكرة ةِ الأرضيَّ  حركتها، بسببِ تأثيرِ الجاذبيَّ

ُ
 طاقة

  ِرة
ُ
 وضعِ الك

ُ
 لزيادةِ الارتفاعِ عن سطحِ الأرض. تزدادُ طاقة

  مقدارٌ ثابتوالوضع دائمًا عندَ أي نقطة، مجموعُ طاقتي الحركة. 

 جؤ    د    ه() (ؤأ   ب   ج) ارسَ المَ 

رعة )  تتزايد تتناقص (طاقة الحركةالسُّ

  تتناقص تزداد طاقة الوضع

 

  ة.في أي نقطة من مسار الكرة. العلاقة بين طاقة الوضع وطاقة الحركة   علاقة عكسيَّ

  أعلى قيمة.تكون طاقة الحركة = صفر، وطاقة الوضع  )جؤ(عندَ النقطة = 

  وطاقة الوضع = صفر.       طاقة الحركة = أعلى ما يمكن.  )ه( )أ( و  عندَ سطح النقطة 

تي الحركة والوضع
 
ة. مجموعُ طاق  = مقدار ثابت = الطاقة الميكانِيكيَّ

 

ة =  اقةِ الميكانيكيَّ
َّ
 حفظ الط

ُ
رُ في أيِّ نقطةٍ من مسَارِ الجسم.قانون  مقدارٌ ثابتٌ لا يتغيَّ
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 ثال:مِ  -6

 دأت سيَّ ب  
ٌ
 كهربائيَّ  ارة

ُ
ملتوٍ،  أملسٍ  ارٍ س  على م   ركةِ كغم بالح   1تلتها ة ك

  حٌ وضَّ م/ث، كما هو مُ  8ها قدارُ مِ  سرعةٍ بِ 
َّ
  كلِ في الش

ُ
جاور، وعلى الم

 م(. مع العِ  4)ف =  ارتفاعِ 
ْ
 في مجالِ  الوضعِ  طاقةِ  قدار  مِ  بأنَّ  مِ ل

  عند   يارةِ للسَّ  ةِ الأرضيَّ  ةِ اذبيَّ الج  
ُّ
. ساوي صِ )جؤ( يُ  قطةِ الن

ً
 :بُ سأحفرا

 الميكانيكيَّ  طاقتها-أ
ُ
  ة عندما تكون

ُّ
 ها. ارِ س)أ( من م   قطةِ في الن

 وط              +             حط             = مط : الحل

                      =
1

2
        ف   ×  جو     ×ك    +       2ع×  ك   ×      

                      =
1

2
 4   ×و   10   ×   1  +     82)×  )    1×      

         32          =                                          +40 

قطة )أ(، وأيَة نُقطة أخرى من    72=                        جول في النُّ

ة.  مسارِ السّيارة، بسبب قانون حفظ الطاقة الميكانيكيَّ

 الح   قتهاطا-ب
ُ
في  ركية عندما تكون

 
ُّ
 .هاسارِ قطة )جؤ( من م  الن

 وط         +       حط       =   مط  :الحل

 صفر      +       حط       =      72           

 (جول في النقطة )جو72   =    حط            

ة للسّيارة، من ال أحسبُ -  ة الأرضيَّ جالِ الجاذبيَّ  الوضعِ في م 
 
قطةِ طاقة

ُّ
 في الن

ُ
ابقِ، عندما تكون مِثالِ السَّ

 م.2)ب( التي ترتفِعُ بمقدارِ 

 جول  20=               2×  10×  1=            ف   ×جو      ×ك     =  وط : الحل

  أحسبُ -د
 
  الحركةطاقة

ُّ
 في الن

ُ
ابقِ، عندما تكون ة للسّيارة، من المِثالِ السَّ ة الأرضيَّ جالِ الجاذبيَّ طةِ قفي م 

 م.2)ب( التي ترتفِعُ بمقدارِ 

ة ثابت عندَ أي نقطة في مسارِ الجسمِ.الحل:   مقدار الطاقة الميكانيكيَّ

 وط         +       حط       =   مط      

 20      +       حط       =      72   

 (جول في النقطة )ب 52   =    حط            

 :2مثال -9

ة في مدينةِ البيرة؛ لِتلهو   ذهبت ريمُ مع عائلتها إلى لديَّ هِ الب  مُنتز 

. أجب عن الأسئِلةِ الآتية:  وتتأرجح 

 

 
اقةِ أثناء  حركةِ ريم في الأرجوحة؟-1

َّ
لاتِ الط حوُّ

 
 صِف ت

  لُ ، تتحوَّ ةِ وحَ الأرجُ  في حركةِ : الحل
ُ
 قطةِ )أ( إلى النُّ  قطةِ من النُّ  الانتقالِ  دَ ن، عِ ةحرك إلى طاقةِ  عِ ضْ الوَ  طاقة

  )ب(، ثم تتحولُ 
ُ
 ،ذلكَ  )جو(. وبعدَ  قطةِ )ب( إلى النُّ  قطةِ من النُّ  الانتقالِ  ، عندَ وضعٍ  إلى طاقةِ  الحركةِ  طاقة

  تتحولُ 
ُ
من النقطة )جو( إلى )ب(، ومن حركة إلى وضع عنود العوودة مون  العودةِ  إلى حركة، عندَ  الوضعِ  طاقة

عيود هوذه 
ُ
 التحولات نفسها.)ب( إلى )أ( ثم ت

قاطِ تمتلكُ ريم في الأرجوحةِ أكبر  طاقةٍ حركيّة؟ ولماذا؟-2 ِ
ّ
 عند  أيِّ الن

ة. الحل قطة )ب( بسبب قانون حفظ الطاقة الميكانيكيَّ  : عندَ النُّ

قطة أقل ما يمكن.  الوضعِ عندَ هذهِ النُّ
ُ
 تكونُ طاقة

ُ
 حيث
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 الوضع لريم في -3
ُ
 طاقة

ُ
قاطِ تكون ِ

ّ
 الأرجوحة أكبر ما يُمكن؟ ولماذا؟عند  أيِّ الن

 عند النُقطتين )أ( و )جو( اللتانِ على المُستوى نفسهِ،  الحل:

 الحركة عندَ هاتين النقطتين أقل ما يمكن.
ُ
 تكونُ طاقة

ُ
ة. حيث  بسبب قانون حفظ الطاقة الميكانيكيَّ

ة في الأرجوحة أقل م -4  ريم الميكانيكيَّ
ُ
 طاقة

ُ
قاطِ تكون ِ

ّ
 ا يُمكنُ؟ ولماذا؟عند  أيِّ الن

ة.الحل:  اقةِ الميكانيكيَّ
َّ
قاط، بسببِ قانونِ حفظ الط ة هي نفسها عندَ جميعِ النِّ  الميكانيكيَّ

ُ
 الطاقة

اقةِ في ت -12
َّ
 الط

ُ
 سيط:ول الب  ندُ حركة الب  حولات

 حركةإلى  وضعمن طاقة  ⬅من )أ( إلى )ب( 

 وضعإلى  حركةمن طاقة  ⬅ من )ب( إلى )ج(

 حركةإلى  وضعمن طاقة  ⬅ )ب(من )ج(و إلى 

 وضعإلى  حركةمن طاقة  ⬅ من )ب( إلى )أ(
 

 ) (و )قطتين )أ
ُّ
 لأنهما عندَ أعلى ارتفاع. أكبر طاقة وضع هي عند  الن

 )ل أكبر طاقة وضع إلى أكبر طاقة حركة. أكبر طاقة حركة هي عند  )ب  لِتحوُّ

 ة ثابِتة عند  النقاط: )أ( و )ب اقة الميكانيكيَّ
َّ
ة. ( و )جؤ(الط اقة الميكانيكيَّ

َ
 ، قانون حفظ الط

ة -00  رأسيًا إلى الأعلى في الهواء في مجال الجاذبية الأرضيَّ
ٌ
 كرة

ُ
قذف

ُ
  :عندما ت

 الحركةِ إلى طاقةِ الوضع.
ُ
 تتحول طاقة
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                              ➌  
ُ
 في الكِتابِ الوزاري  70إلى صفحة  61من صفحة            الثالثة: الوِحدة

رس
حتوى العلمي الدَّ

ُ
 تلخيصُ الم

لا: وزيعُ  أوَّ
َّ
الت

الإلكتروني 

رة.
َّ
 للذ

 النابلس ي المصنوعُ من زيتِ الزيتون في إزالةِ بُقعِ الزيت:  -0
ُ
ابون لأن المواد الداخلة في يُستخدمُ الصَّ

اتجة التي تختلف في خصاصها عنها.التفاعل وصناعة الصابون تختل  ف عن المواد النَّ

 تركيب الذرة: -2

 
ة عنصر الكربون: -3  مثال: نموذ  لذرَّ

  رمز عنصر الكربون هوC 

 .النَواة موجبة لاحتوائها على البروتونات الموجبة 
ُ
حنة

ُ
 ش

  = تلي =                   6العدد الذري
ُ
 13=  6 + 7والعددُ الك

 اقة الأول = عد
َّ
 2د إلكترونات مُستوى الط

  = 4عدد إلكترونات مُستوى الطاقة الثاني  

ري:  -4
َّ
رة المُتعادلة كهربائيا.العّددُ الذ

َّ
رة، والذي يُساوي عدد الإلكترونات في الذ

َّ
 هو عددُ البروتونات في نواةِ الذ

تلي:  -5
ُ
 نيوترونات.مجموعُ عدَدَيّ البروتونات والالعدد الك

 الفسفور.مثال: جِد عدد كلٍ من النيوترونات والبروتونات، والإلكترونات في ذرة عنصر 

 15( = Pعدد البروتونات ) - الحل: 

   15 – 31  =16( = nعدد النيوترونات )-             

  15( = eعدد الإلكترونات )-             

صوى من الإ -7
ُ
عة الق اقة:السِّ

َّ
 لكترونات في مُستوياتِ الط

  
 .عة القصوى من الإلكترونات له علاقة طردية اقة والسِّ

َّ
 بينَ رقمِ مستوى الط

ُ
 العلاقة

 :اقة
َّ
عة القصوى من الإلكترونات ورقم مستوى الط  بينَ السِّ

ُ
ة التي تربط  العلاقة الرياضيَّ

 
 إلكترون. 11(    = 21)2=     2(1)2=    2ن2كترونات يتسع لهُ مدارُ الطاقة الخامس = أكبر عدد من الإل 

  فأقل(. 6إلكترونات. )أي  6يتسع المدار الأول من إلكترون إلى إلكترونين، والمدار الثاني من إلكترون إلى 
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واة: -6
َّ
 توزيع الإلكترونات حول الن

كل
َّ
 الش

   
 17 12 8 عدد إلكترونات كل ذرة

 17 12 8 عدد بروتونات كل ذرة

العلاقة بين عدد 

البروتونات 

 والإلكترونات

عدد البروتونات = عدد 

 الإلكترونات

عدد البروتونات = عدد 

 الإلكترونات

عدد البروتونات = عدد 

 الإلكترونات

سعُ لها كل مُستوى من يُمكن تمثيلُ التوزيع الإلكترون
َّ
ة العنصر بِكتابةِ عدد الإلكترونات التي يت ي لذرَّ

 مستويات الطاقة، حسب رقمهِ وبعدهِ عن النواة.

 مثال: أكتب التوزيع الإلكتروني لكل من:

  :عنصر الليثيومLi3 

2   ،1  

  :عنصر الصوديومNa11 

2   ،8   ،1 

  عنصر الكالسيومCl11 

2   ،8   ،7 

 سيوم: عنصر البوتاAr81 

2   ،8   ،8  

  :عنصر البوتاسيومK19 

2   ،8   ،8  ،1 

  عنصر الكالسيومCa20 

2   ،8   ،8  ،1  
كافؤ: -8

َّ
 الت

ُ
 إلكترونات

 الرمز العُنصر
عدد 

 البروتونات

عدد 

 الإلكترونات
 التوزيع الإلكتروني

عدد إلكترونات 

 مستوى الطاقة الأخير

 O8 8 8 2   ،6 6 أكسجين

 Li3 3 3 2   ،1 1 ليثيوم

 Ne10 10 10 2   ،8   8 نيون 

 Al13 13 13 2   ،8   ،3 3 ألمنيوم

 S16 16 16 2   ،8   ،6 6 كبريت

 في الجدول السابق:  -9

  اقة الأخير هو:العناصرُ التي لها عدد الإلكترونات
َّ
 (الأكسجين والكبريت)  نفسهِ في مُستوى الط

 اقة الأخير نفسه العنصر الذي يحتوي على عدد إلكترونات مس
َّ
توى الط

 هو: K19لعنصر البوتاسيوم 
 (الليثيوم)

  اقة الأخير نفسه
َّ
العنصر الذي يحتو ي على عدد إلكترونات مستوى الط

 هو: Ar81لعنصر الآرغون 
 (النيون )

  :وزيع الإلكتروني للذرة، والتي تحدد إلكترونات التكافؤ اقة الأخير في التَّ
َّ
عدد إلكترونات مستوى الط

 الصفات الكيميائية والفيزيائية للعنصر.
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كافؤ لذرَّات العناصر الآتية: -12
َّ
 مثال: جد عدد إلكترونات الت

كافؤ عدد إلكترونات المدار الأخير التوزيع الإلكتروني العنصر
َّ
 عدد إلكترونات الت

B5 2   ،3 3 3 

Si14 2   ،8   ،4 4 4 

N7 2   ،5 5 5 

F9 2   ،7 7 7 
 

:
ً
 ثانِيا

ناصِرُ ا لع 

والجدولُ 

وري.  الدَّ

وري الحديث: ال -1 دولُ الدَّ ل لهُ العلماء جدول ج  وتصنيفها في أعمدة  لترتيب العناصر الكيميائيةتوصَّ

 وصفوف.

 
ف في الجدول الدوري  ()مجموعة يُسمى العمود في الجدول الدوري -2  )دورة(ويُسمى الصَّ

 .Aعلى عناصر المجموعة (، وسيتم التركيز B ،Aتتوزع العناصر بين عالتين ) -4

3-  :
ً
 مجموعة العنصر:أولا

  ِب العناصر التي لها عدد إلكترونات التكافؤ نفسه في المجموعةِ نفسها، وتتشابهُ عناصرُ المجموعة تترتَّ

وري في صفاتها الكيميائية.  الواحدةِ في الجدولِ الدَّ

 الإلكترونات في مستوى  : نلاحظ أن كل من عنصر الصوديوم والبوتاسيوم لهما نفس العدد منمثل

كافؤ.  الطاقة الأخير، أي أن لديهما العدد نفسه من إلكترونات التَّ

 Be4: البيريليومعنصر 

2   ،2 

 Mg12: المغنسيومعنصر 

2   ،8   ،2 

 Ca20: الكالسيومعنصر 

2   ،8   ،8 ، 2 

اقة الأخير  والمغنسيوم والكالسيوم: البيريليوم -
َّ
كعدد إلكترونات مستوى الط افؤ أو عدد إلكترونات التًّ

 (ⅡA) الثانيةوهذا يعني أنهما في المجموعة   2لهم هو 
 

 Na11عنصر الصوديوم: 

2   ،8   ،1 

 K19عنصر البوتاسيوم: 

2   ،8   ،8  ،1 

كافؤ لهما هو الصوديوم والبوتاسيوم  -  (ⅠA) يعني أنهما في المجموعة الأولى وهذا 1عدد إلكترونات التًّ
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 F9: لور الفعنصر 

2   ،7 

 Cl17: الكلور عنصر 

2   ،8   ،7 

كافؤ لهما هو  والكلور  الفلور  -  (ⅦA) السابعةوهذا يعني أنهما في المجموعة   7عدد إلكترونات التًّ

 ( ر عن رقم المجموعة بِعدد يُكتب باللغة اللاتينية وقد ينتمي لِعناصرِ المجموعة (. فالمجموعة B ،Aيُعبَّ

انية تأخذ الرقم ) (ⅠA) الأولى تأخذ الرقم
َّ
 ( وهكذا . . .ⅡAوالمجموعة الث

 رة.الخلاصة
َّ
 : رقم المجموعة يدل على عدد إلكترونات المدار الأخير في الذ

 دورة العُنصر: -5

ورةِ نفسها. اقةِ في الدَّ
َّ
عُ إلكتروناتها في نفسِ مُستوياتِ الط

بُ العناصِرُ التي تتوزَّ
َّ
 تترت

 
 التوزيع الإ

 لكتروني لهذه العناصر:مثال: بعد 

 C6: الفلور عنصر 

2   ،4 

 N7: الفلور عنصر 

2   ،5 

 Ne10: الفلور عنصر 

2   ،8 

 الفلور والنيتروجين والنيون لهم نفس عدد المدارات وهو )مدارين( وهذا يعني أنهما في الدورة الثانية.

د رقم دورة كل عنصر من العناصر الآتية، واستخدم الجدول ال ق من إجابتك.مثال: حدِّ
ُّ
وري للتحق  دَّ

 رقم الدورة عدد المدارات التوزيع الإلكتروني العنصر

 الثالثة Ar18 2   ،8   ،8 3: الآرغون 

 الثالثة P15 2   ،8   ،5 3: الفسفور 

 الثالثة Al13 2   ،8   ،3 3: الألومنيوم

ابعة Ca20 2   ،8   ،8  ،2 4: الكالسيوم  الرَّ

م في الجسم. ومهمانِ : أهمية لجسم الإنسان للصوديوم والبوتاسيوم للحفاظِ على السوائلِ، وحجمِ الدَّ

 للأعصابِ والعضلات، ونبض القلب.

لاصة: 
ُ
 م الدورة يدلُّ على عدد المدارات )مستويات الطاقة( للذرة.رقالخ

وري: -7 وري، تحتاجُ  موقعُ العُنصر في الجدول الدَّ إلى معرفة رقم  لِتحديد موقع عنصر بدقة في الجدول الدَّ

ورة التي ينتمي إليها العُنصر.  المجموعة، ورقم الدَّ

 مثال: -6

 
 وجه              

             

 المُقارنة

 العنصر

ري 
َّ
 العدد الذ

عدد 

 الإلكترونات

عدد إلكترونات 

كافؤ
َّ
 الت

رقم 

 المجموعة

عدد مستويات 

اقة
َّ
 الط

 رقم الدورة

: البوتاسيوم

K19 
19 19 1 1 4 4 
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: سفور الف

P15 
15 15 5 5 3 3 

 
وري، واكتب رمز العنصر الذي يوجدُ في: -8  مثال: استعن بالجدول الدَّ

انية )ِ
َّ
انية والمجموعة الث

َّ
ورة الث  A) Be4الدَّ

ادسة )ِ الثة والمجموعة السَّ
َّ
ورة الث  A) S16الدَّ

ورة الرابعة والمجموعة الأولى )ِ   A) K19الدَّ

 سؤال:  -9

ري عنصرٌ مجهولٌ عدده 
َّ
د رقم مجموعتهُ، ورقمُ دورتهِ ثمَّ   16الذ وزيع الإلكتروني له، وحدِّ

َّ
، أكتب الت

وري لِتحديد اسم العنصر ورمزهُ.  استعن بالجدول الدَّ

ورة: السادسة.                 المجموعة              6،   8،   2الحل: التوزيع الإلكتروني:     : الثالثة.الدَّ

 Sرمز العنصر:               بريتالكاسم العُنصر: 

 بعض أسماء مجموعات الجدول الدوري الشائعة: -12

 
 تلخيص: -11

 معلومات عامة العناصر اسم المجموعة

 الأولى:

)العناصر 

 القلوية(

تبدأ بالليثيوم 

وتنتهي 

 بالفرانسيوم

  = كافؤ للمجموعة الأولى  لأن عدد إلكترونات 1عدد إلكترونات التَّ

 بعد القيام بالتوزيع الإلكتروني. 1المدار الأخير لها هو 

 Na11عنصر الصوديوم: 

2   ،8   ،1 

 K19عنصر البوتاسيوم: 

2   ،8   ،8  ،1 

كافؤ لهما هو الصوديوم والبوتاسيوم  - وهذا   1عدد إلكترونات التًّ

 (ⅠA) يعني أنهما في المجموعة الأولى
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 الصوديوم Naعام : عنصر يوجد في ملح ا
َّ
 لط

 الثانية:

)العناصر 

رابية(
ُّ
 القلوية الت

تبدأ 

بالبيريليوم 

وتنتهي 

 بالراديوم

  كافؤ للمجموعة لأن عدد إلكترونات  2=  الثانيةعدد إلكترونات التَّ

 2المدار الأخير لها هو 

 الكالسيوم Ca يوجد بنسبة عالية في الحليب الذي له أهمية :

 كبيرة في بناء العظام والأسنان.

 باريومال Baعطى للمريضِ عن طريقِ  : يدخل
ُ
في تركيب صبغة ت

 الفم، لتصوير الجهاز الهضمي.

ابعة  :السَّ

 الهالوجينات()

تبدأ بالفلور 

وتنتهي 

 بالأستاتين

  كافؤ للمجموعة لأن عدد  7=  السابعةعدد إلكترونات التَّ

 7إلكترونات المدار الأخير لها هو 

 كيمياالهالوجينات 
ٌ
بيعةِ، : عناصرٌ نشيطة

َّ
 في الط

ً
ة ئيا، لا توجدُ حرَّ

باتٍ وتتدرَّجُ حالتها الفيزيائية كما في الجدول:
َّ
 بل على شكلِ مُرك

ة  Clوالكلور   Fالفلور  الحالة الغازيَّ

 Brالبروم  الحالة السائلة

لبة  الصَّ
ُ
 Atوالأستاتين   Iاليود  الحالة

 :ر لها عناصِ مُكونات الأملاح، لأن هذه ال كلمة هالوجينات تعني

 القدرة على تكوين الأملاح.

 عندَ تفاعل عنصر الكلور 
ً
ن Naمع الصوديوم  Clفمثلا ، يتكوَّ

عام) NaClمركب كلوريد الصوديوم 
َّ
 (ملح الط

  الكلور Cl:  يُضاف المُركب الذي يحوي الكلور إلى ماء برك

باحة، لأنه يعمل على قتل الجراثيم وتعقيم المياه.   السِّ

  الفلور F: ر يدخل في تركيب معجونِ الأسنانِ لِمقاومةِ عنص

سوس.
َّ
 الت

 اليود I:  ة في رقيَّ ة الدَّ عنصر هالوجيني ضروري لتنظيم عمل الغدَّ

 جسم الإنسان.

 الثامنة:

)العناصر 

بيلة(  النَّ

تبدأ بالهيليوم 

وتنتهي 

 بالرادون 

  كافؤ للمجموعة لأن عدد إلكترونات  8=  الثامنةعدد إلكترونات التَّ

م بالتوزيع الإلكتروني للتَّ      8ار الأخير لها هو المد
ُ
ق()ق  حقُّ

 :بيلة
َّ
عناصر لا تتفاعل مع العناصر الأخرى في  العناصر الن

بيعية، لذلكَ توصف بأنها مستقرة أو خاملة.
َّ
روف الط

ُّ
 الظ

  النيون Ne: .يوجد في مصابيح الإعلانات التجارية المُلونة 

 الهيليوم He: أ به المناطيد.عنصر نبيل، وهو عب عبَّ
ُ
 ارة عن غاز ت
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وري مصدرٌ " تطبيق: -12  "للمعلومات الجدول الدَّ

وري لأتعلم طريقة الاستفادة منه(:)  أتأملُ جزءًا من الجدول الدَّ

 
 أرقام  المجموعاتِ في الجدول أعلاه. -13

ُ
 ألاحظ

 أستخرُ :  -14

 :وم الليثي عنصرًا فِلزيًا قلويًا

Li 

 رابيًا:عنصرًا ق
ُ
المغنسيوم  لويًا ت

Mg 

 :عنصرًا هالوجينيًا 

 Fالفلور 

  ورة الثانية هو:  )يعني في المجموعة السادسة(إلكترونات تكافؤ  6رمز العُنصر الذي لديه ويوجد في الدَّ

  O8 الأكسجين

 :ابعة هو ورة الخامسة والمجموعة السَّ  I53 اليود رمز العُنصر الذي يقعُ في الدَّ

 فات الكيميائية مع عنصر الفلور ما رموز ال  Iواليود  Brوالبروم  Clالكلور ؟  F9عناصر التي تتشابهُ بالصِّ

 لأنهم في نفس المجموعة السابعة، وكل مجموعة تتشابه في الصفات الكيميائية.

  فات الكيميائية مع عنصر الكالسيوم  Clالمغنيسيوم ؟  Ca20ما رموز العناصر التي تتشابهُ بالصِّ

  لأنهم في نفس المجموعة الثانية. Stالأستاتين  Beريليوم والبي
ا:
ً
 ثالِث

يغة  الصِّ

 الكيميائية.

تُ حوالي  -1 ةِ  311ينخفضُ البحرُ الميِّ م عن سطحِ البحر، ويصبُّ فيه أنهار ومنها نهرُ الأردن، وبسبب اخفاضِ كميَّ

بخر، ازدادت نسبة المُلوحة؛  أن لترًا واحدًا من مياه البحر الميِت يحوي  مياهِ نهر الأردن، وارتفاع نسبة التَّ
ُ
حيث

 غم من الأملاح، التي أهمها أملاح المغنسيوم، والصوديوم، والبوتاسيوم. 411حوالي 

ت لطلاءِ أجسامهم: -2  البحرِ الميِّ
 
 لأنهُ غني بالأملاح التي تفيد الجلد والجسم. يستخدمُ الناس طين

ت: -3  خور الملحية.ذوبان الصُّ  مصدرُ أملاحِ البحر الميِّ

بات: -4
َّ
نُ المُرك كوِّ

ُ
 العناصِرُ ت

ب
َّ
نة له المُرك اتِ كل عنصرٍ  العناصِرُ المُكوِّ  الاستخدام عددُ ذرَّ

 2COثاني أكسيد الكربون 
 C 1الكربون 

 إطفاءُ الحرائق.
 O 2الأكسجين 

 NaClكلوريد الصوديوم 
 Na 1الصوديوم 

لات.
َّ
خل

ُ
 عمل الم

 Cl 1الكلور 

 O2Hماء 
مُركب أساس ي في الحياة،  H 2الهيدروجين 

 O 1الأكسجين  للشرب، وري النباتات.

ر المائدة 
َّ
 11O22H12Cسُك

 C 12الكربون 
ى، والحلويات.  عمل المربَّ

 H 22الهيدروجين 
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 O 11الأكسجين 

يغة الكيميائية: -5  الصِّ

ساعدُ في كتا" موز يُ عبير عن العناصر الكيميائية بالرُّ بات."أن التَّ
َّ

يغة الكيميائية للمُرك  بةِ الصِّ

 :يغة الكيميائية ب. الصِّ
َّ
راتِ وعددها في جزيء واحدٍ من المُرك

َّ
موزِ بينَ نوع الذ  تعبيرٌ بالرُّ

  ركيبُ الإلكتروني
َّ
تسعى العناصِرُ دائمًا إلى الوصولِ إلى حالةِ الاستقرار، وهي الحالة التي يُصبحُ فيها الت

 بها. المشاركةأو  كسبهاالإلكترونات أو  فقدِ فقد يميلُ إلى: لأقرب غازٍ نبيل له. 

 جدول توضيحي: -7

العُنصُر 

بيل
َّ
 الن

التوزيعُ الإلكتروني 

بيل
َّ
 للعنصر الن

 العنصر
التوزيع 

 الإلكتروني

عددُ الإلكتروناتِ التي 

فقِدها أو يكسبُها حنة ي 
ُّ
 الش

ب فقد   س 
 
 ك

He2 2  Li3 2   ،1 1 - +1 

Ne10 2   ،8  Mg12 2   ،8   ،2 2 - +2 

Ar18 2   ،8   ،8 P51 2   ،8   ،5 - 3 - 3 

ابق: -6  من الجدول السَّ

 :
 
 بين

ُ
 أقارن

 العناصِرُ التي تميلُ لكسبِ إلكترونات العناصِرُ التي تميلُ لفقدِ إلكترونات وجهُ المقارنة

 P15الفسفور  Mg12 وَالمغنسيوم Li3الليثيوم  أمثلة

 السبب
 إلكترونات المدار الأخير  لأن عدد

 5أقل من 

 لأن عدد إلكترونات المدار الأخير 

 4أكبر من 

  مكفإن المدار الأخير يصبح عندما تفقد العناصر المذكورة في الجدول إلكترونات أو تكسبها 
ً
. تملا

 ذرة العنصر الذي فقد 
ُ
صبحُ شحنة

ُ
 .سالبة ، والذي كسبموجبةوت

 الليثيوم أحادي 
ُ
حنة

ُ
ر: ش ب. أفسِّ  موج 

بب:   يفقد إلكترون واحد من المدار الأخير ليصبح مُستقرًا.يميل لأن لأنه السَّ

 .الفسفور ثلاثي سالب 
ُ
حنة

ُ
ر: ش  أفسِّ

بب  من المدار الأخير ليصبح مُستقرًا. ثلاثة إلكترونات يميل لأن يكسبلأنه : السَّ

فاعل الكيميا -8  .لأيون ائي للوصولِ إلى حالةِ الاستقرارِ لِيَنتُج تفقدُ العناصِرُ الإلكترونات أو تكسبها أثناء التَّ

  :الأيون  -9
ً
حنة

ُ
راتِ التي تحمِلُ ش

َّ
.هو عبارة عن ذرةٍ أو مجموعةٍ من الذ

ً
 أو موجبة

ً
 سالبة

رات المجموعةِ الأيونية: -12
َّ
نُ من مجموعةٍ من الذ  .الأيونُ الذي يتكوَّ

اقة الأ  العُنصر الفلزي يميلُ   -11
َّ
 بالإلكترونلفقد إلكترونات مستوى الط

ً
ات خير، ويصبحُ مستواهُ الأخير مُكتملا

ل إلى أيونٍ موجب.  بيل الذي يقعُ في ويتحوَّ ركيبِ الإلكتروني للعُنصر النَّ
َّ
تركيبهُ الإلكتروني مُشابهٌ تمامًا للت

 مِقدارُها يُساوي عدد ا
ً
 موجبة

ً
حنة

ُ
وري، ويحملُ هذا الأيون ش ورةِ التي قبلهُ في الجدولِ الدَّ لإلكترونات الدَّ

 المفقودة.

لُ إلى أيونٍ  العنصُر اللافِلزي يميلُ  -12  بالإلكترونات، ويتحوَّ
ً
لكسبِ إلكترونات ويصبحُ مُستواه الأخيرُ مُكتملا

ورةِ نفسها التي  بيل الذي يقعُ في الدَّ سالب، تركيبهُ الإلكتروني مُشابهٌ تمامًا للتركيبِ الإلكتروني للعُنصرِ النَّ

 مِقدارها يُساوي عدد يتواجد فيها العُن
ً
 سالبة

ً
حنة

ُ
صر في الجدول الدوري، ويحملُ هذا الأيون ش

 الإلكترونات المُكتسبة.
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حنتها الشائعة: -13
ُ
ن بعض عناصر الجدول الدوري وش  جدول يبيِّ

 
حاس: -14

ُّ
حنة لبعض العناصِر ويتم تمييزهُ باستخدام الأرقام اللاتينية كما في الحديد والن

ُ
رُ أكثر من ش

َّ
 يتوف

 
حنتها: -15

ُ
ة وش ن أشهر المجموعاتِ الأيونيَّ  الجدول الآتي يُبيِّ

 
يغةِ الكيميائية: -17  الصِّ

ُ
 كِتابة

ب،
َّ
يغةِ الكيميائية للمُرك  كلٍ منها، ويتم تبادل  لِكتابةِ الصِّ

ُ
حنة

ُ
ة وش كتَبُ رموزُ العناصِر، أو المجموعات الأيونيَّ

ُ
ت

ة على المُ  ليَّ
ُ
 الك

ُ
حنة

ُّ
صبحَ الش

ُ
حنات حتى ت

ُّ
.الش

ً
ب الكيميائي يجبُ أن يكونَ متعادِلا

َّ
ب صِفرًا؛ لأن المُرك

َّ
 رك
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يغة الكيميائية لكلوريد المغنسيوم.1مثال -16  : أكتب الصِّ

بعُ الخطواتِ الآتية:
َّ
يغةِ الكيميائية نت  لِكتابةِ الصِّ

موز. -0  نكتُبُ الرُّ

مز. -2 حنة كل منها تحتَ الرَّ
ُ

 نكتُبُ ش

حنات. -4
ُّ

 نتبادلُ الش

  ية.الصيغة النهائ -4

بات الآتية:2مثال -18
َّ
يغة الكيميائية للمرك  : أكتب الصِّ

ة كلوريد الليثيوم (.ⅠⅠⅠنترات الحديد)  كبريتات الفضَّ

   

حاس بيكربونات الصوديوم  (.ⅠⅠⅠنترات الحديد) (ⅠⅠ)فلوريد النُّ

  
 

ب الكيميائي: -19
َّ
سمي العُنصر  لتسمية المُرك

ُ
حنة سالبة، ثم ن

ُ
 العُنصر أو المجموعة التي تحمل ش

ً
سمي أولا

ُ
ن

ح الجدول التالي:  سالبة، كما يوضِّ
ً
 أو المجموعة التي تحملُ شحنة

 
ح أسماء بعض المركبات الكيميائية: -22  جدول يوضِّ
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  
ُ
 قرِّ عندما ت

 
 ظهر ُي  حلة س  بدأ الرِّ ر أن ت

َّ
   “ريق.الط

                                                جلال الدين الرومي     

 
 

     
ُ
 في الكِتابِ الوزاري  011إلى صفحة  61من صفحة    الثالثة: الوِحدة

حتوى العلمي رسالدَّ 
ُ
 تلخيصُ الم

لا: تل ا أوَّ
ُ
لك

والجبهات 

 الهوائية.

ة: -1 ة معرفة الأحوال الجويَّ   أهميَّ
ُ
 ت

ُ
قس( ة الجويَّ  الأحوالِ  ساعدنا معرفة

َ
قبل، للمستَ  على الاستعدادِ )الط

 .قادمة بضع ساعات، أو لأيامٍ لِ  سواء كان ذلكَ 

2-  
ُ
  ءُ بقى الهؤواندما ي  عِ ما ذا يحدث

 
 يَ  ؟يةكافِ  لفترةٍ  حرِ من الأرض، أو الب   عينةٍ مُ  احةٍ مس   فؤوق

َ
  بُ سِ كت

َ
اص، و الخ

  فاتِ والصِّ 
َّ
 المنطِ  لهذهِ  ةِ بيعيَّ الط

َ
 في خواصهِ مُ  حُ صبِ ة، ويُ ق

ً
 ارتفاع.  عند كلِّ  تجانسا

4-  
ُ
  :الهوائيةِ  تلةِ الك

ُ
 ك

ٌ
 ورطوبتهِ  في درجة حرارتهِ  المتجانسِ  كبيرة من الهواءِ  تلة

َّ
  لُ ، تتشك

ً
 ساحةٍ م فوقَ  عادة

  الأرضِ  من سطحِ  واسعةٍ 
ُ
 سَ هول، والمُ حاري، والسُّ حيطات، والصَّ كالم

َّ
 .الجليدية حاتِ ط

ة -3 تلةِ الهوائيَّ
ُ
 :خصائصُ الك

ز بِضغطٍ جويٍ مُرتفع. تتكونُ فوق مساحات واسعة. هواء مُتجانِس من حيث الحرارة والرطوبة.  تتميَّ

ة -1 تلِ الهوائيَّ
ُ
نِ الك  تكوُّ

ُ
 :شروط

 عالي. (4 شاسِعة.مساحة  (2 رياح قليلة. (0
ٌ
 ضغط

قسُ  -6
َّ
ةٍ قصيرةٍ قد  :الط ، من درجةِ حرارةٍ وضغطٍ جوي، ورياح، ورطوبةٍ، وأمطارٍ خلالَ فترةٍ زمنيَّ  الجوِّ

ُ
حالة

ام.  تدومُ ساعاتٍ وأيَّ

 الجو لفترةٍ طويلة. :المناخ -7
ُ
 وصف حالة

قس -6
َّ
 :عناصِرُ الط

ياح الأمطار طو  الرِّ سبيةبالرُّ ِ
ّ
 الحرارة ة الن

ُ
 الجوي الضَّ  درجة

ُ
 غط

ة -2  الألوانِ المرئيَّ
ُ
تلةِ الهوائية،  يُستخدمُ طيف

ُ
ما ازداد احمرارُ اللونِ لِيدلَّ على درجةِ حرارةِ الك

َّ
ت كان فكل

 
ُ
تلة الهوائية حرارةِ درجة

ُ
 أعلى. الك

ة: -01 تلُ الجليديَّ
ُ
 الك

  ِسبة لفلسطين في الاتجاه ِ
ّ
ة بالن

 
افِئ تلة الهوائية الدَّ

ُ
لُ الك

َّ
تتشك

ة. الجنوبي  من المنطقة الاستوائيَّ
ٌ
 قادمة

  ِسبة لفلسطين في الاتجاه ِ
ّ
اردة بالن تلة الهوائية الب 

ُ
لُ الك

َّ
تتشك

مالي
َّ
 من المنطقة القُطبية. الش

ٌ
 قادمة
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تلِ الهوائية: -11
ُ
 الك

ُ
 تصنيف

 ةٍ تقعُ فلسطين؟ قعُ فلسطين ف في أيِّ منطقةٍ حراريَّ
َ
ي ت

ة )حوالي المنطِقةِ المعتَ  ماليَّ
َّ
فيئة الش درجة  42دلةِ الدَّ

 (الاستواءشمال خط 

  
ُ
تلُ الهوائية الباردة

ُ
 الك

ُ
ن  وجنوبًا،  تتكوَّ

ً
أما شمالا

  الدافئة
ُ
ن ة. فتتكوَّ  في المناطِقِ الحارَّ

  ُتل
ُ
ةعلى أيِّ خطوطِ عرضٍ تقعُ الك وائيَّ ؟ الباردة اله 

تلِ 
ُ
نِ الك ةالهَ في خطوط العرضِ لِمناطِقِ تكوُّ  وائيَّ

مالي ) 31الباردة: من 
َّ
 حتى القُطب الش

ً
 21درجة شمالا

 درجة(

  درجة( 21درجة جنوبًا حتى القُطب الجَنوبي ) 31ومن 

 

 ة؟
َّ
ة جاف ة استوائيَّ  هوائيَّ

ٌ
تلة

ُ
ن ك حاتٍ مائية شاسِعةٍ في هذهِ المَنطقةِ  لماذا لا تتكوَّ

َّ
 وجودِ مُسط

َ
نتيجة

الي تت  جِدًا وبالتَّ
ٌ
ة.فهيَ رطبة

َّ
 وليست جاف

ٌ
تلٌ رطبة

ُ
نُ فيها ك  كوَّ

  ة ة استوائيَّ  هوائيَّ
ٌ
تلة

ُ
ن ك   ؟رطبةلماذا لا تتكوَّ

ٌ
ة جميعها مناطِقٌ يابِسة  القطبينِ الجليديَّ

ً
لأن منطقة

ي درجاتِ الحرارة. ِ
ّ
رِ تقريبًا بسببِ تدن بخُّ  لانعدامِ التَّ

ً
ة
َّ
 فتكونُ جاف

  ةِ في   أيَّ
ُ
تلة

ُ
ة تنبعُ الك ة؟منطقةٍ حراريَّ  الاستِواء )المنطِقة الحارة( الاستوائيَّ

ُّ
 من المنطقةِ التي فيها خط

  ُتنقسم  
ُ
  :ا إلىإمَّ  ةِ الهوائيَّ  الكتلِ  مسارات

 يطات، والمحِ  حارِ البِ  فوقَ  مسارٍ  (0

 مَّ ويس
ً
 ى مسارا

ً
 .بحريا

 ،اتفوق القارَّ  مسار (2

 ويُ 
ً
 سمى مسارا

ً
 .قاريا

  
ُ
 الهوائيَّ  تلُ تصنف الك

ُ
 :ة

 :ىصدرها إلم   حسب  
0)  

ُ
 ةالقطبيَّ  الكتلةِ  (2 دةالمتجمِّ  تلةِ الك

  ةالاستوائيَّ  الكتلةِ  (3 ةداريَّ مَ ال الكتلةِ  (4

   ة(ببحرية )رط (2 افة(جَ )  ةقاريَّ  (0 :ها إلىبترطو  درجةِ  حسب  

 )تطبيق( هواءٌ مُنعش: -02

عند  تشغيل مروحةٍ لِتدور  بسرعةٍ، ثم الجلوس مقابلها، ثم إطفاءها ووضع 

 شكل، ثمَّ تشغيل المروحة، والجلوس مقابلها.وعاء به ماء كما في ال

  :ا بعد وضعِ وعاء الماء.الملاحظة
ً
ا قبل وضع وعاء الماء، ورطبًا ومنعش

ً
 الهواء كان جاف

 :فسير
َّ
ا كان  الهواءُ  الت

ً
ارطبًا كان ، و لأنهُ مرَّ فوقَ سطحٍ جافجاف

ً
 ومنعش

 .، لأنه مرَّ فوق سطح رطببعد وضعِ وعاء الماء

  تاكَ تشابهٌ بين الهواء الذي حركتهُ المروحةهن: الاستنتا
ُ
ل ، وحركة الك

ة أحيانًا، مثل 
َّ
 تمر فوقَ مناطق جاف

ُ
الهوائية عبر سطحِ الأرضِ، حيث

حاري، ومناطق رطِبة أحيانًا أخرى، مثلَ المحيطات.  الصَّ

 

 الماء على شك  -04
ُّ
 تضُخ

ٌ
ة مراوحُ كبيرة وضعُ في استراحةِ مدينةِ أريحا الفلسطينيَّ

ُ
يفِ لِ رذاذٍ، خلال  أيامِ الصَّ ت

ة:
َّ
 من  الجاف

َ
ف  إلى ترطيبِ الهواءِ لِيُصبِحَ لطيفًا ويُخفِّ

ُ
 الماءِ تهدِف

َ
 التي ترشُّ رذاذ

َ
خمة لأنَّ المراوح الضَّ

 سُخونتهِ.
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 ؛ لا تستقر الكتل الهوائية في مناطق تكونها فترة طويلة، بل تتحرك من منطقة إلى أخرى  -03

 اختلافِ 
ً
 .هذه المناطق غط الجوي بينَ الضَّ  نتيجة

  الكتلُ  تنتقلُ  -01
ُ
قدرُ  مسافاتٍ  الهوائية

ُ
  .الكيلومتراتبآلاف  بعيدة ت

ُ
  ؤثر هذهِ وت

ُ
بها،  ق التي تمرُّ تل في المناطِ الك

ِ حرارتها، ورطوبتها  درجةِ  على تغييرِ  فتعملُ 
ّ
 التي تمرُّ  نطقةِ الم بطبيعةِ  تتأثرُ  أن هذه الكتلُ  في حينِ  ة،سبيَّ الن

  ضخامة هذه الكتؤلغير أن  قها،فو 
َ
؛ إذ يقتصرُ التَّ  دون جعلِ  وولُ حُ يو

ً
 على  التأثيرُ  غيير فيهوا كبيرا

َّ
بقات الط

 .قةالمنطِ  تلكِ  لسطحِ  الملامسةِ  الهوائيةِ  من الكتلةِ  ىفلالسُّ 

ة  -06  هوائيَّ
ٌ
تلة

ُ
ت ك  اليابسة، إذا مرَّ

 
ة فوق

َّ
 تبقى جافةجاف

ة وإذا مرت  -07
َّ
ة جاف  هوائيَّ

ٌ
تلة

ُ
 ك

 
ح مائيفوق

َّ
فلى  )البحر( مُسط بقات السُّ

َّ
ة تزداد في الط طوبة النسبيَّ فإن الرُّ

 بِبُخارِ الماء
ً
لة  مُحمَّ

ً
تلة رطبة

ُ
ة، فتُصبحُ هذه الك تلة الهوائيَّ

ُ
 .من الك

 
ح جاف فوق مسطح مائي وجه المقارنة

َّ
 فوق مُسط

تلة هوائية
ُ
 مرور ك

 جافة
ةتبقى جا الماء فيها تزداد رُطوبتها وبخارُ 

َّ
 ف

تلة هوائية
ُ
 مرور ك

 رطبة
 
َ
 بقى رطبةت

تقل رُطوبتها وبخار 

 الماء فيها
 

ح بارد فوق مسطح دافئ وجه المقارنة
َّ
 فوق مُسط

تلة هوائية باردة
ُ
 مرور ك

تسخنُ الطبقة السفلى 

 ويصبح الجو غير مُستقر
 ةتبقى باردَ 

تلة هوائية دافئة
ُ
 .يبردُ من الأسفل ويستقر الجو تبقى دافئة مرور ك

 ة:الجبهة الهوائيَّ  -18

 ماءٍ باردٍ وماءٍ 
 
صلنا بِحاجز بين

 
 إذا ف

ُ
ماذا يحدث

مَّ 
ُ
 الحاجز؟ أزلناساخنٍ ث

  
ُ
 : المُلاحظة

ً
يندفِعُ الماء الباردُ الأعلى كثافة

ة، ولا يختلطانِ 
َ
اخِنِ الأقل كثاف أسفلَ الماءِ السَّ

 لاختلافِ الكثافة، 

  تل الهو : الاستنتا
ُ
 بين الك

ُ
ةهذا ما يحدث  ائيَّ

 مُختلفة الحرارة والرُّطوبة.

 

ة: -19 نِ جبهةِ هوائيَّ  تفسيرُ تكوُّ

  هوائيتين مختلفتينتلاقي كتلتين  (1
ً
 منهما.في درجة حرارة ورطوبة كلا

  اردُ الب   الهواءُ  ينتقلُ  (2
ً
 كثافة(، ويدفعه ليرتفع إلى أعلى)الأقل  الهواء الدافئ ( إلى أسفلِ )الأكثر كثافة

 .لبارد بالدافئلهواء ادون أن يختلط ا

3)  
َّ
ى هذا الحد الفاصِل بين بينهما  فاصلٌ  حدٌ ل يتشك   ائيةالجبهة الهو بالكتلتين ويُسمَّ

ُ
 لا يخ حيث

ُ
 الهواءُ  تلط

 .امَ يهُ فِ 
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ة: -22  لا  الجبهة الهوائيَّ
ُ
ختلفة في درجةِ حرارتها، ورطوبتِها، حيث

ُ
تل الهوائية المتلاقيَة الم

ُ
الحدُّ الفاصِلُ بينَ الك

 الهواءُ فيهما
ُ
 .يختلط

ة  -21  الهوائيَّ
ُ
تلتين الهوائِيتَين.تمتدُّ الجبهة

ُ
 على طولِ منطقةِ الالتقاءِ بينَ الك

 أنواعُ الجبهات: -22

 
اردة: -23 ة الب  بهة الهوائيَّ   الج 

  
ُ
  تتكون

ُ
 الهوائيَّ  الجبهة

ُ
 :ندماعِ  ة الباردة

0)  
َ
 تقدَّ ت

ٌ
  م كتلة

ٌ
  إلى أسفلَ  باردة، وتندفعُ  هوائية

ُ
  ةٍ دافئ هوائيةٍ  تلةٍ ك

2)  
ُ
 تحلُّ الك

ُ
  تلة

ُ
رغِ ف افئةِ الدَّ  محلَّ  الباردة

ُ
 .إلى أعلى مها على الارتفاعِ ت

  يبردُ  الدافئ فإنهُ  الهواءِ  ومع ارتفاعِ  (4
ُ
 فيه.  الموجودُ  الماءُ  بخارُ  فيتكاثف

 الهواءُ فيهِ يُسمى  (3
ُ
نُ حدٌ فاصلٌ لا يختلط  يتكوَّ

ُ
 الباردة. الجبهة

  
ُ
 ماذا يحدث

ُ
ِ عندما ت

ّ
  رُ ؤث

ٌ
  جبهة

ٌ
  هوائية

ٌ
 ؟ما في منطقةٍ  باردة

  ُوظ، ملح بشكلٍ  الحرارةِ  درجاتُ  بالغيوم، وتنخفضُ  ماءُ السَ  دُ لبَّ تَ هذه المنطقة، فتَ  في الطقسُ  يتغير

 .
ً
 الرياح، وتسقط الأمطار لفترات قصيرة غالبا

ً
 وينخفض الضغط الجوي، وتشتد سورعة

 اتجاه ب رؤوسهابخط أزرق سميك متصل، عليه مثلثات صغيرة، تتجه  تمثل الجبهة الهوائية الباردة

  .     شكل )أ(تقدم الجبهة، كما في ال

 (؟ماذا تسم  المنطقة الفاصلة بين الكتلتين الهوائيتين الباردة والدافئة في الشكل )أ  

 .الجبهة الهوائية الباردة

 تقدم ت في الشكل )أ( أي الكتل الهوائية تتقدم نحو الأخرى، وإلى أين تشير رؤوس المثلثات الزرقاء؟

 .رؤوس المثلثات الزرقاء نحو الكتلة الدافئة الكتلة الهوائية الباردة نحو الدافئة. تشير

  تتجه الجبهات الهوائية الباردة التي تؤثر في فلسطين من الاتجاه الشمالي الغربي إلى الاتجاه الجنوبي

 : الشرقي
ُ
لة ِ

ّ
 المُتشك

ُ
تلُ الهوائية البَاردة

ُ
مَناطِقِ الباردة؛ في ال بسبب موقع فلسطين الجُغرافي، فتتحركُ الك

تلِ الهوائية الدافئة، أي في الات
ُ
جهُ نحوَ الك مالي الغربي، وتتَّ

َّ
أي في  ،ئةفي المناطقِ الدافالمُتشكلة جاه الش

رقي.
َّ
 الاتجاهِ الجنوبيّ الش
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ة  -1 بهة الهوائيَّ   :الدافئةالج 

 تتكون الجبهة الهوائية الدافئة عندما:  

 دافئة باتجاه كتلة هوائية باردةتندفع كتلوة هوواء  (0

 الأقل كثافة فوق الكتلة الباردةتلة الدافئة تنزلق الك (2

  هاومع ارتفاع الكتلة الدافئة إلى أعلى فإنَّ  (4
ُ
 .فيها بخار الماء تبرد، ويتكاثف

 الهواءُ فيهِ يُسمى الجبهة  (3
ُ
نُ حدٌ فاصلٌ لا يختلط  .الدافئةيتكوَّ

  
ُ
 ؟ر جبهة هوائية دافئة في منطقة ماعندما تؤثماذا يحدث

 منطقة، فترتفع درجات الحرارة، ويرتفع الضغط الجوي، وتظهر الغيووم الطبقية يتغير الطقس في هذه ال

. العالية، وتسقط الأمطا
ً
 ر الخفيفة لفترة طويلة أحيانا

  
ُ
بخط أحمر سميك متصل، وعليه أنصاف دوائر  :مثل الجبهة الهوائية الدافئة على خريطة الطقست

   .(لشكل )بصغيرة، تتجه رؤوسها باتجاه تقدم الجبهة، كما في ا

 ؟(ماذا تسم  المنطقة الفاصلة بين الكتلتين الهوائيتين الباردة والدافئة في الشكل )ب  

 .الجبهة الهوائية الدافئة

 الشكل )ب( أي الكتل الهوائية تتقدم نحو الأخرى، الباردة أم الدافئة، وإلى أين تشير أنصاف  في

  الدوائر الحمراء؟

 .نحو الباردة. تشير أنصاف الدوائر الحمراء نحو الكتلة الباردةتتقدم الكتلة الهوائية الدافئة 

  ما تتجه الجبهات الهوائية الدافئة التي تؤثر في فلسطين من الاتجاه الجنوبي الغربي إلى الاتجاه 
ً
غالبا

بسبب موقع فلسطين الجغرافي، فتتحرك الكتل الهوائية  :الخماسينالشمالي الشرقي، مثل رياح 

لة في المناطق الدافئة؛ أي في الاتجاه الجنوب الغربي، وتتجه نحو الكتل الهوائية الباردة الدافئة المتشك

 .المتشكلة في المناطق الباردة؛ أي الاتجاه الشمال الشرقي

ة  -1 بهة الهوائيَّ ابتة الج 
َّ
ةالث   :()المُستقرَّ

 :تتكون الجبهة الهوائية الثابتة عندما (0

 بواردة لة هوائية دافئوة بأخورى تلتقوى كت (2

 تتقودم إحداهما على الأخرى.  لا (4

تهب الرياح السطحية على طرفي الجبهة الثابتة باتجاهين  (3

 متعاكسين متوازيين مع الجبهة. 

 الهواءُ فيهِ يُسمى  (1
ُ
نُ حدٌ فاصلٌ لا يختلط  .الثابتةالجبهة يتكوَّ

  
ُ
 ؟في منطقة ما ثابتةعندما تؤثر جبهة هوائية ماذا يحدث

، دون هطول أمطار، لكن في حال وجود هوواء دافئ رطب على غالبا ما يكون الطق
ً
 إلى غائم جزئيا

ً
س صحوا

 إلى أن ينزلق فوق الهواء البارد، فيتشكل غطاء واسع 
ً
أحد طرفي الجبهة الثابتة، يميل هذا الهوواء تدريجيا

 لانتشار، كما في الشكل المجاور.الغيوم، مع أمطار خفيفة واسعة ا

 الهوائية الثابتة  (؟قاء الكتلتين الدافئة والباردة، في الشكل ) ماذا تسم  منطقة الت. 

 في الشكل ) ( أي الكتل الهوائية تتقدم نحو الأخرى، الباردة أم الدافئة؟  

 .لا تتقدم أي من الكتلتين على الأخرى 
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 بخط سميك، عليوه مثلثات صغيرة من جهة،  :تمثل الجبهة الهوائية الثابتة على خريطة الطقس

   .صاف دوائر من الجهة الأخرى، كما في الشكل )ج(وأن

تلةِ الهوائية الدافئة. -0
ُ
 من الك

ً
تلة الهوائية الباردة، أعلى كثافة

ُ
 الك

تل الهوائية على المناطِق التي تمرُّ بها:  -2
ُ
رُ الك ِ

ّ
ؤث

ُ
ر درجة حرارتِها ورطوبتها.ت غيِّ

ُ
 لأنها ت

عندما يصعد الهواء  لماذا؟و ما يصعد إلى أعلى؟ ماذا يحدث للهواء في الكتلة الهوائية الدافئة عند -4

 .الدافئ للأعلى فإنه يبرد؛ لأن درجة حرارة الطبقات العليا من الغلاف الجوي أقل

تكاثف بخار الماء في الهواء الدافئ عندما ماذا ينتج عن تكاثف بخار الماء في الكتلة الهوائية الدافئة؟  -3

 .يبرد، ينتج عنه أمطار في الغالب

تل -1
ُ
لها: الك

ُّ
ة التي لا يُمكنُ تشك طبة.ة الهوائيَّ ة الرَّ تلة القُطبيَّ

ُ
 الك

:
ً
 ثانِيا

المنخفضات 

 
ُ
والمرتفعات

ة.  الجويَّ

 الجوِّي:  -0
ُ
غط

 
 الباروميتر ويُقاسُ بجهاز: وزنُ عمودِ الهواءِ الواقعِ عموديًا فوقَ وحدةِ المساحات.الض

ابع : راجع تلخيص المحتوى العلمي لعلوم لمعلومات أكثر)  الفصل الأول/ الوحدة الرابعة( –السَّ
غط الجوي: أسباب -2  انخفاض وارتفاع الضَّ

حرارة درجة 

 الهواء 

 )كثافة الهواء(

  الي تقل كثافتهُ فيرتفِعُ إلى دَ وزاد حجمهُ وبالتَّ  حرارة الهواء، تمدَّ
ُ
ما ارتفعت درجة

َّ
ل
ُ
ك

ن في المنطقة   مُنخفض.أعلى. ويتكوَّ
ٌ
 ضغط

  ما انخفضت در
َّ
ل
ُ
الي تزدادُ كثافتهُ ويبقى ك ص وقل حجمهُ وبالتَّ

َّ
 حرارة الهواء، تقل

ُ
جة

ن في المنطقة   مُرتفع.في الأسفل. ويتكوَّ
ٌ
 ضغط

الارتفاع عن 

 سطح البحر

  ،ِلما زاد الارتفاعُ عن سطحِ البحرِ، قل عمود الهواء
ُ
غط الجوي.ك  فيقل الضَّ

 لما قل الارتفاعُ عن سطحِ البحرِ، زاد عمود الهوا
ُ
 فيزداد الضغط الجوي.ءِ، ك

سطح الأرض لأن : تنشأ مناطق ذات ضغط جوي مرتفع، مجاورة لمناطق ذات ضغط جوي منخفض -4

يسخن نتيجة سقوط أشعة الشمس عليه، وتسخن المناطق المختلفة من سطح الأرض بدرجات حرارة 

 .لى تغيرات في قيمة الضغط الجوي متفاوتة؛ ما يؤدي إ

غط الجوي عند   -3  الضَّ
ُ
ة الجبل أقل من سطحِ البحر،  يكون لأن ارتفاع عمود الهواء فوق سطح البحر قمَّ

ة الجَبَل.  أطوال من ارتفاعِ عمود الهواء فوق قمَّ

 :المنخفض الجوي والمرتفع الجوي  -5

 لمنطقتين: إحداهما ذات ضغط جوي 
ً
يبين الشكل المجاور مخططا

منخفض، والأخرى ذات ضغط جوي مرتفع. وتشير الأرقام على 

المنحنيات المغلقة إلى مقدار الضغط الجوي على كل منحنى، بوحدة 

  :الآتيةتأمل الشكل، ثم أجب عن الأسئلة  ملي بار.
 (، في مركزي المنطقتين؟H( و )Lإلى ماذا يشير الخرفان )-1

 باللغة الإنجليزية التي تعني مُنخفض. Lowمن كلمة ، المُنخفض الجوي منطقة إلى  (L)يًشيرُ الحرف

 باللغة الإنجليزية التي تعني مُرتفع. Highمن كلمة  ،إلى منطقة المرتفع الجوي  (H)الحرفو 

 ماذا يحدث لمقدار الضغط الجوي كلما اتجهنا من مركز منطقة الضغط المنخفض نحو الخار ؟-۲

ما اتجهنا من مركزِ المُنخفضِ إلى الخارج. (L)في الحالة 
َّ
ل
ُ
 الجَوي ك

ُ
غط  يزدادُ الضَّ

   الأحمر في منطقة الضغط المنخفض؟نحنقدار الضغط الجوي على المما م -3

 ميلي بار 089
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 ماذا يحدث لمقدار الضغط كلما اتجهنا من مركز منطقة الضغط الجوي المرتفع نحو الخار ؟ -4

ما اتجهنا من مركزِ المُنخفضِ إلى الخارج. (H)في الحالة 
َّ
ل
ُ
 الجَوي ك

ُ
غط  يقل الضَّ

 ( خطوط تساوي الضغط)قس، لقة غمنحنيات م :الأيزوبار
َّ
 مقدار الضغطفيها يكون على خريطة الط

 
ً
 لق.غعلى كل نقطة من هذا المنحى الم الجوي متساويا

  الجوي في المناطق المجاورة الضغطمن المنطقة التي يكون فيها الضغط الجوي أقل  :المخفض الجوي 

 ( على خرائط الطقس.L، ويرمز لها بالحرف )لها

 غط الجوي ن المنطقة التي يكون فيها الضغط الجوي أكبر م :لجوي المرتفع ا اورة جالمناطق الممن الضَّ

 ( على خرائط الطقس.Hويرمز لها بالحرف ) لها،

ياحِ اتجاهُ  -7  :في المنخفض والمرتفع الجوي  الرِّ

 غطِ الرِّياح : انتقال الهواء من مناطِقِ الضَّ

غطِ المُنخفض.  المُرتفعِ، إلى مناطقِ الضَّ

  يكون اتجاه الرياح حول منطقة المنخفض

عكس عقارب الساعة، في نصف الكرة  :الجوي 

 .الشمالي الأرضية

  المرتفع الجوي  منطقةِ  أما اتجاه الرياح حول: 

 .مع عقارب الساعة فيكون 

 الاتجاهات في النصف الجنوبي من الكرة  وتنعكس

 كما في الشكل المجاور. الأرضية.
 

ية:أنواع المُنخفضات والمر  -6  تفعاتِ الجوِّ

المنخفضا

ت الجوية 

نوعان 

 رئيسيان:

عندما يسخن الهواء يتمدد، وتقل كثافته، فيرتفع إلى أعلى، وتنشأ المنخفض الحراري: 

 منطقة ضغط جوي منخفض.

  الأرضية.تكثر المنخفضات الحرارية في الأماكن الحارة من سطح الكرة 

ئيتين: إحداهما باردة، والأخرى دافئة، ينتج عند التقاء كتلتين هوا المنخفض الجبهي:

 فيصعد الهواء الساخن )الأقل كثافة( إلى أعلى، ويهبط الهواء البارد )الأكثر كثافة( إلى أسفل.

المرتفعات 

الجوية 

نوعان 

 رئيسيان:

يتكون بسبب هبوط الهواء البارد من طبقات الجو العليا؛ ما يؤدي إلى المرتفع الدافئ: 

 التالي زيادة درجة حرارته.انضغاط الهواء، وب

  ،لجوي المرتفع ا :مثلتكثر المرتفعات الدافئة في المناطق المدارية وشبه المدارية

 .الأوزوري

عند ملامسة طبقة الهواء لسطح بارد كمسطح جليدي، فإن الهواء يبرد، المرتفع البارد: 

الجوي  المرتفع :مثلفيتقلص، وتزداد كثافته، ويزداد ضغطه، ويتشكل مرتفع جوي بارد، 

 السيبيري.

ة: -8  طقس المُرتفعات والمنخفضات الجويَّ

 يصاحب غالبية

المنخفضات 

 :الجوية

◀ 

 رة،انخفاض درجات الحرا (0

 حب،سُّ تتشكل ال (2

 المتفرقة. سقوط الأمطار (4

  أدنى درجة حرارة سجلت في مدينة ما

 القدس؟ ومت  كان ذلك؟

 كانت 0217/ 7/0يوم 
ُ
 درجة مئوية. 6.7م حيث
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 ب غالبيةيصاح

المرتفعات 

 :الجوية

◀ 
 ارتفاع درجات الحرارة، (0

 صافية.سماء  (2

  ما أعلى درجة حرارة تم تسجيلها في مدينة

 ذلك   القدس؟ ومت 
 
 ؟كان

 كانت 0660/ 26/6يوم 
ُ
 درجة مئوية. 33م حيث

 المنخفضات الجوية التي تؤثر في فلسطين: -2

  :وحت شهر تشرين الأول  منلثاني النصف ا :في يبدأ نشاط منخفضات البحر المتوسطموعدها 

  عام.النصف الأول من شهر أيار كل 

  :إما فوق المحيط الأطلس ي، ثم تدخل البحر المتوسط من  :وتنشأ هذه المنخفضات الجوية عادةنشأتها

 الغرب، أو تنشأ في داخل البحر المتوسط نفسه في الجزء الغربي منه. 

  ن  تتكوَّ
 
ن هوائيتين: إحداهما قطبية باردة قادمة من أوروبا، والأخرى تلاقي كتلتي :وتتكون نتيجة: كيف

مدارية دافئة قادمة من أفريقيا، فتحاول كل كتلة السيطرة على المنطقة، فيحصل دوران بين الكتلتين 

 بعكس عقارب الساعة، فيتكون المنخفض، ويؤثر في فلسطين.

  :ل الجنوبي لأوروبا، وأحيانا على البحر الساح :تكون أغلب المسارات لهذه المنخفضات علىمساراتُها

المتوسط نفسه، أو على الساحل الشمالي لأفريقيا، وعادة أثناء سيرها تجلب منخفضات حرارية من 

الجنوب في مقدمتها، ومرتفعات باردة من الشمال في مؤخرتها، وتكون مصحوبة بأمطار متوسطة، أو 

  .ن مصحوبة بثلوجغزيرة على المناطق التي تمر عليها، وأحيانا تكو 
ا:
ً
 ثالِث

الرَّصد 

 الجوي.

 .مراقبة الش يء، وتخصيص الوقت والجهد لمتابعته تعني:ؤد( في اللغة العربية صكلمة )ر  -1

عملية متابعة وتسجيل العناصر الجوية كافة، والتغييرات التي تطرأ على الحالة الرصد الجوي فهو:  -2

جوية المتوقعة خلال الأيام القادمة، وذلك باستخدام الجوية، ووضع التنبؤات، أو التكهنات للحالة ال

 .جهزةمجموعة من الأدوات، والأ 

 أجهزة الرصد الجوي: -3
َّة ي

ح
ضي

تو
 ال
ة ور

ص
ال

  

 
 

 
 

م 
س
ا

از
جه

ال
 

ميوزان 

 الحرارة
 دوارة الرياح الهيجروميتر الأنيمومتر الباروميتر

س 
َّق ط

ر ال
ص

نا
ع

ها
س
قي

ي ي
لت
ا

 

 الحَرارةِ 
ُ
 الجوِّ  درجة

ُ
غط ياحِ  ي الضَّ  الرِّ

ُ
 سُرعة

 
ُ
طوبة الرُّ

ة سبيَّ ِ
ّ
 الن

 اتجاه الرِّياح

 :التنبؤ بحالة بالطقس -4

 النماذج الرقمية الخاصة بالطقس :ىيعتمود خبراء الأرصاد الجوية في التنبؤ بحالة الطقس عل. 

 النماذ  الرقمية الخاصة بالطقس:  
ً
وهي عمليات رياضية حسابية، تم تحديدها محاكاة ووصفا

بين الظواهر الجوية، كل على حدة في نطاق معين. أي أنه يتوم  كية الغلاف الجوي، والعلاقاتلدينامي

 رقمنة الظواهر الجوية، وتحويلها إلى مسائل رياضية حسابية.
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 الرَّصد: -5
ُ
 محطات

 :ة ة الرَّصدُ الجوي الأرضيَّ
َّ
حواسيب عملاقة، فائقة القوة، لتحليل كمية كبيرة  مكانٌ يوجدُ فيهِ  محط

ن بيانات الرصود مون البر والبحر، وذلك من أجل زيادة دقة التوقعات الجوية الصادرة، التي تمر م

  ابتداءً  عديدة،بمراحل 
ً
 .إلى إصدار النشرة الجوية للناس من جمع البيانات، وتحليلها وصولا

 الجوي المنتشرة على مساحة واسعة بمراقبة عناصر الطقوس  تقوم شبكة من محطات الرصد

تلفة، لترسل هذه المعلومات بشكل دوري ومنتظوم عبر وسائل اتصالات، وأجهزة مختلفة إلى مراكز المخ

بث المعلومات الجوية، التي تقوم بدورها بإعداد التقارير الجوية في أوقات محددة، وترسلها إلى مختلف 

يفرة الرموز، ونظام الشبلدان العالم، لكنها لا تستعمل الجمل والكلمات في هذه التقارير، وإنما تعتمد 

 اللغات.المتفق عليه دوليا، لتفادي مشكلة اختلاف 

 :ر ة باللون الأبيض: أفسِّ   يتم طلاءُ صُندوقِ الارصادِ الجوي 

بب ة القياسات.: السَّ
َّ
ندوق ويؤثر على دِق  حتى لا يرفع الحرارة داخل الصُّ

  ة في الظِل، ومرتفعًا عن الأرض حوالي   سم: 152يوجدُ صُندوقِ الأرصاد الجويَّ

ة.
َّ
 كي لا يتعرض للحرارة، ولا تمتص الأرضُ الحرارة لِتحديدِ حالةِ الجوِّ بدق

يوجد في فلسطين العشرات من محطات الرصد الجوي، التابعة لدائرة الأرصاد الجوية الفلسطينية، أو  -7

 للمؤسسات الخاصة.

 قياس كمية الأمطار: -6

 ا، رة الاحتلال عليهبسبب سيط تعاني فلسطين مؤن شؤح المصادر الطبيعية للمياه؛

 وتعتمد بشكل أساس ي على مياه الأمطار التي تتساقط في فصل الشتاء. 

 فلسطينية إلى أخرى.  طول من سنة إلى أخرى، ومن مدينةكمية اله تتذبذب 

  ُة الأمطار. (المِمطارُ )يُستخدم  لقياسِ كميَّ

 مليمتر )ملم(. :وحدة القياس المستخدمة لكمية الأمطار الهاطلة هي  

8-  
 

عليم  ش يء يُمكنُهم الانتهاء"
َّ
اسُ أنَّ الت

َّ
نُّ الن

ُ
ظ  "ي 

    إسحق عظيموف                       

 
 

ائي لاب، تابعوا الجديد من ،: المعلمينأعِزَّ
ُّ
الية: برنامج أولياءُ الأمورِ، الط اد وفق الخارطة التَّ  رزمة روَّ
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اد التَّربوي  1الثامن ف –تلخيصً المُحتوى العلمي       طلال بدَوان/ محمد البرنية       :وإعدادرُؤية                              ©رِزمة برنامج رُوَّ

 44من  44الصفحة 

 

 نافِذة إعلانية

 

 

  

خاطب تربة الروح  :تكوين
ُ
لاتٌ وتصورات ت تأمُّ

والعقل، في كيان الإنسان، المُتناغِم مع 

الطبيعة والكون، تجمعُ الأفكارَ المُتناثرة هنا 

وهناك، لتعيد تشكل الوعي، لنبدأ بتغيير 

   أنفسنا لِنُكوِّن العالم الذي يجب أن يكون.
 

ربوي 
َّ
اد الت رنامج روَّ  ©رزمة فريق ب 

 

 

 طلال بدوان أ.

 
 

ليم، أن أقوم بإعداد مادَّ   بِدايتي في مهنة التعَّ
ُ

طالما كانَ حُلما لديَّ منذ
َ
حل مُعظم المشاكل التي كانت "ل ة تَ

واجهني  ة التِّجارية بثقةٍ  تُ دريبيَّ عمياء، ومن وحي الخيالِ إلى أرض الواقع، بدأ  أثناء تعامُلي مع المواد التَّ

ر بكم وباهتمامكم، لقد كانَ همي الإتقان، والاهتمام بكل الجوانب التي تخُصُّ المعلومة  المولود يكبُ

زة للتفكير، تهتم بالإنسان كحل لما نواجههُ من مشاكل  مة للطالب وبيئته، بحيث تكونُ شاملة مُحفِّ المُقدَّ

صوير والإخراج التلفزيوني كبيرة في منطِقتن صميم والتَّ سم والتَّ فت حُبي للكِتابة الأدبية والرَّ
َّ
ا، لقد وظ

ِرة، في صُنع بيئة مُختلفة تكسِر روتين 
ّ
والخط العربي والديكور وتوليد الأفكار الإبداعية الجديدة المُؤث

لهم كل من في داخله طاقة دفينة تحتاجُ لبقعة ضوء  فريق-بدوان طلال                    ".المِهنة، وتُ

               رزمة رُواد

بطاقة تعريف " 

اد  رِزمة برنامج رُوَّ

ربوي 
َّ
 الت

  

ة   كتبُ هذا الرابط في بحث:     ؟  QR Codeفيديو شرح استخدام خاصيَّ
َ
 https://youtu.be/VOHiMbABkmc    أ
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 يسُرُني استقبال آرائكم ومُقترحاتكم من خلالِ:أرسِلها لي: 

)استطلاع رأي( 

أدخل عبر رابط 

وأرسل  QRالكود 

 مُقترحاتك

n .مقبول n .جيد n .ممتاز n .ز  مُميَّ
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